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Proletari din tonte țările, uniți-vii !

Pentru o justă rezolvare 
a problemei germane!

Ocupîndu-se de recenta vizită a lui J. 
F. Dulles în capitala Franței și de con
vorbirile separatiste pe care secretarul 
Departamentului de stat le-a avut la Pa
ris cu A. Eden și Mendes-France, ziarul 
francez „Le Parisien Libere" arăta că : 
„In discuțiile de la Paris s-a strecurat și 
altceva decît Indochina, fiind tratate și 
problemele suveranității germane și pro
blemele C.D.E.". Acest demers al lui 
Dulles, care cu drept cuvînt a fost con
siderat o nouă presiune asupra Franței 
spre a obține ratificarea tratatelor milita
riste de la Bonn și Paris, a provocat o 
profundă indignare în opinia publică 
mondială.

Opoziția față de planurile de remilita- 
rizare a Germaniei occidentale s-a mani
festat din chiar momentul făuririi acestor 
planuri agresive- Această opoziție a cres
cut vertiginos de la semnarea acestor tra
tate în 1952, luind proporțiile unei puter
nice mișcări de mase, care a atras în rîn
durile sale păturile cele mai diferite ale 
opiniei publice din țările vesteuropene. 
Prin manifestații, rezoluții și declarații, 
prin acțiuni de diferite feluri, popoarele 
își exprimă hotărîrea de a pune capăt .pe
ricolului de război pe care îl constituie re
facerea militarismului german. Popoarele 
lumii cer ca problema germană, problemă 
cheie a păcii în Europa și în lumea în
treagă, să fie soluționată cît mai grab
nic în spiritul principiilor care au stat la 
baza hotărîrilor de la Potsdam, principii 
care continuă să fie considerate și astăzi 
de popoare ca valabile și ca singurele juste 
pentru reglementarea problemei germane.

Au trecut nouă ani de cînd la Potsdam 
conferința tripartită a conducătorilor 
U.R.S.S., S.U.A. și Marii Britanii a luat 
istoricele hotăriri — hotărîri la care s-a 
asociat ulterior și Franța — cu privire la 
reconstrucția pașnică și democratică a 
Germaniei și transformarea ei într-un stat 
unit, democratic, independent și iubitor 
de pace. Respectînd ca întotdeauna an
gajamentele internaționale pe care și le-a 
asumat, Uniunea Sovietică a luptat și 
luptă cu consecvență pentru rezolvarea 
problemei germane în spiritul acestor ho
tărîri. In această luptă dusă de Uniunea 
Sovietică cu o deosebită perseverență și 
cu prilejul conferinței ae la Berlin, în 
ciuda obstrucțiunilor întîmpinate din par
tea reprezentanților puterilor occidentale, 
U-R.S.S. se bucură de cel mal larg spri
jin din partea tuturor statelor iubitoare 
de pace, a tuturor popoarelor, inclusiv a 
poporului german. Poporul german și ală
turi de el toate popoarele iubitoare de pace 
din lumea întreagă au primit cu deose
bită satisfacție propunerile U.R.S.S. la 
conferința de la Berlin cu privire la în
cheierea unui tratat general european pen
tru securitatea colectivă în Europa, tratat 
care oferă posibilitatea rezolvării proble
mei germar.e.

Nu aceeași a fost și este atitudinea pu
terilor occidentale. Linia politicii de sa
botare a hotărîrilor de la Potsdam, urmată 
cu încăpățînare de cercurile conducătoare 
ale puterilor occidentale în frunte cu 
S.U.A., a dus la scindarea Germaniei, la 
reînvierea fascismului și refacerea milita
rismului revanșard în Germania occiden
tală. Continuînd să meargă pe această 
linie, Statele Unite împreună cu Anglia 
au pus la cale încheierea tratatelor mili
tariste de la Bonn și Paris care pe lîngă 
faptul că duc la adîncirea și consfințirea 
scindării Germaniei, fac să devină deose
bit de actuală primejdia militarismului 
german.

Problema germană este una din pro
blemele arzătoare ale situației interna
ționale și fără justa ei rezolvare nu poa
te fi concepută asigurarea păcii și secu
rității în Europa și în lumea întreagă. 
Tocmai acesta este și motivul pentru care 
inițiatorii de la Washington ai politicii „de 
pe poziții de forță", nu-și cruță nici un 
efort în vederea împiedicării rezolvării pro
blemei germane, pentru menținerea și a- 
dîncirea scindării Germaniei și a Europei, 
pentru refacerea forțelor agresive ale mi
litarismului german de care au nevoie 
pentru traducerea în viață a planurilor 
lor nebunești de dezlănțuire a unui nou 
război.

Lupta popoarelor împotriva traducerii 
în viață a planurilor agresive ale Was
hingtonului se desfășoară cu o deosebită 
intensitate în toate țările. In ultima vre
me au loc tot mai des acțiuni cu carac
ter internațional împotriva refacerii mili-‘ 
țarismului german. Sesiunile Consiliului 
Mondial al Păcii, Conferința internațio
nală de la Stockholm pentru slăbirea în
cordării internaționale, conferința sindi
catelor europene, vizitele parlamentarilor 
francezi în R. P. Polonă și atîtea alte ac
țiuni, exprimă opoziția crescîndă a po
poarelor față de uneltirile cercurilor con
ducătoare din S.U.A. și Anglia care, îm-

piedicînd reglementarea problemei ger
mane, pun în primejdie pacea lumii.

Mișcarea împotriva remilitarizării Ger
maniei occidentale a atins deosebite pro
porții în Franța și sub puternica ei pre
siune guvernele care s-au perindat la cir- 
rna țării, de la semnarea tratatelor, n-au 
reușit să obțină ratificarea acestora de 
către Adunarea Națională franceză. Mai 
mult chiar, Comisia afacerilor externe a 
Adunării Naționale a respins recent aces
te tratate agresive. Problema ratificării 
tratatelor de la Bonn și Paris a provocat 
adînci sciziuni în sînul partidului social
democrat francez și chiar și în rîndurile 
cercurilor conducătoare din Franța. Pu
ternica opoziție din Franța față de C.D.E. 
a alarmat pe diriguitorii politicii de la 
Washington și Londra care au început să 
ducă o deșănțată campanie de presiuni 
împotriva Franței pentru a obține ratifica
rea tratatelor. S.U.A. au amenințat Fran
ța cu sistarea „ajutorului" american în 
eventualitatea că C.D.E. nu va fi ratificat. 
In cadrul presiunilor exercitate asupra 
Franței, pe lingă ultimatumuri, Washing
ton, Londra și Bonn agită mereu posibi
litatea unor soluții de alternativă a C.D.E. 
Anunțate sub diferite forme, mai mult sau 
mai puțin oficiale, aceste soluții prevăd 
pînă în momentul de față încheierea unei 
alianțe între S.U.A., Anglia și Germania 
dacă Franța și Italia nu vor ratifica tra
tatele; încheierea unei alianțe bilaterale 
între S.U.A. și Germania occidentală, a- 
plicarea faimoasei „strategii periferice" 
prin strîngerea în cadrul unei alianțe agre
sive europene a Germaniei occidentale, 
Spaniei franchiste, a statelor alianței mi
litariste balcanice — Grecia, Turcia și Iu
goslavia ; în sfîrșit se prevede posibilita
tea includerii directe a Germaniei occiden
tale în pactul agresiv al Atlanticului. Par
ticiparea Angliei la aceste presiuni exer 
citate de S.U.A. asupra Franței a devenit 
deosebit de activă în urma convorbirilor 
care au avut loc recent la Washington în
tre Churchill și Eisenhower. Astfel, în 
timp ce la Londra aveau loc lucrările așa 
zisului „grup de experți" ai S.U.A. și An
gliei, care studiază problema remilitari
zării Germaniei, Churchill afirma în Ca
mera Comunelor că dacă Franța nu va 
ratifica tratatul „armatei europene" gu
vernele S.U.A. și Angliei vor acorda Ger
maniei așa zisa „suveranitate militară" în 
limita celor două zone ocupate în prezent 
de trupele americane și britanice.

Presiunile exercitate împotriva Franței 
pentru ratificarea tratatelor de la Bonn și 
Paris, dar mai ales perspectivele pe care 
le prezintă per.tru viitorul Germaniei, al 
păcii Europei și a lumii întregi traduce
rea în viață a tratatelor de la Bonn și Pa
ris, stîrnesc indignarea legitimă a poporu
lui german. Forțele patriotice din întrea
ga Germanie în frunte cu poporul și gu
vernul R. D. Germane duc o luptă necon
tenită pentru rezolvarea justă a proble
mei germane, în interesul păcii și securi
tății popoarelor. Ele cer unificarea Ger
maniei de către germanii înșiși într-o țară 
independentă, democratică și iubitoare de 
pace, retragerea forțelor de ocupație străi
ne și încheierea unui tratat de pace. A- 
ceste năzuințe au fost exprimate și cu 
prilejul recentului referendum popular în 
care 93,5 la sută din populația R. D. Ger
mane s-a pronunțat pentru respingerea 
„comunității defensive europene". Mișca
rea pentru rezolvarea pașnică a problemei 
germane împotriva tratatelor militariste 
de la Bonn și Paris a luat deosebite pro
porții și în Germania occidentală. Masele 
largi ale populației, incluzînd în rîndurile 
lor oameni de cele mai diferite orientări 
politice, înfierează politica trădătoare a 
lui Adenauer și a clicii sale de la Bonn. 
Curentul puternic al opiniei publice din 
Germania occidentală împotriva tratatelor 
militariste s-a făcut simțit chiar și în rîn
durile unor partide burgheze, ca partidul 
liberal și partidul social-democrat, care 
sprijineau înainte fără rezerve politica pro- 
americană a lui Adenauer. Ideia tratatu
lui european pentru securitatea colectivă 
în Europa a prins rădăcini adînci în rîn
durile poporului german, ca și în rîndu
rile tuturor popoarelor, care se pronunță 
cu fermitate împotriva politicii dușmanilor 
unității Germaniei, a unității Europei și a 
păcii din lumea întreagă.

Poporul nostru iubitor de pace, care a 
avut crunt de suferit de pe urma războaie
lor dezlănțuite în trecut de militarismul 
german, este profund interesat în regle
mentarea problemei germane, în lichida
rea situațiilor primejdioase pe care o re
prezintă înarmarea Germaniei occidentale 
și sciziunea existentă astăzi între statele 
europene. De aceea, el sprijină cu toată 
hotărîrea încheierea tratatului general eu
ropean cu privire la securitatea colectivă 
în Europa, care exprimă atît interesele 
sale pentru menținerea și consolidarea 
păcii cît și interesele comune pentru pace 
ale tuturor țărilor europene.

Concursul echipelor artistice
Intre 15-25 iulie se desfășoară în Întreaga 

țară faza interraională a celui de al 3-lea 
concurs pe țară al echipelor artistice ale 
căminelor culturale, oaselor de citit de !«i 
orașe și sate și ale colturilor roșii din gos
podarele agiicole colective.

La faza interraională participă formațiile 
artistice selecționate în faza raională a con. 
cursului.

Astăzi, la teatrul Consiliului Central al 
Sindicatelor, la faza interraională, participă 
echipele artist'ce de amatori ale căm'tielor 
culturale din Capitală și din comunele din 
jurul Bucureștiului.

Pentru formațiile artistice din regiunea 
București concursul se desfășoară în centre
le Roșiori de Vede. Alexandria șl Lehllu.

(Ag-erpres).
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Spre noi succese în industrie
★ ★ ★

Cărbune peste plan
BACAU (de la corespon

dentul nostru). Minerii din 
bazinul oarbonifer moldovean 
desfășoară cu entuziasm în. 
trecerea socialistă în cinstea 
celei de a zecea aniversări a 
eliberării patriei noastre obți- 
nîod succese deoseb'te. Astfel, 
pla.nul de -producție al minei 
Rafina, pe lun>a iunie, a fost 
depășit cu 3,28 la sută.

Printre grupele de mine-l 
oare au adus un aport de sea
mă la obținerea acestei reali
zări se numără cele condu e 
de Neculaf Bîlbîe și Vaslle 
Arfirî care, pe luna iunie, 
și-au realizat planul de pro
ducție în procent de 166,5 la 
sută și respectiv 140,4 la sută. 
Rezultate frumoase au obți
nut șl grupele conduse de mi

nerii Petre Petroiu, Ștefan 
Bîlbîe, Gh. Roșea și Dumitru 
Găină, care și-au depășit 
planul cu 32—37 la sută, pre
cum și grupele de m'nerj con
duse de Ion Bobeioa și Du
mitru Enache care au realizat 
planul în procent de 128—129 
la sută.

In cursul lunii iulie, mine
rii de la Rafina au pornit 
munca cu ș< mai mult avint. 
Printre grupele care s-au si
tuat în fruntea întrecerii 
pentru o producție sporită de 
cărbune se numără cele con
duse de Aurel Cojuc, loan 
Roșea și Gheorghe Ghicojanu, 
care în primele 10 zile ale lu
nii iulie și-au realizat sarci
nile de plan în procent de 
118-126 la sută.

Perfecționarea procesului tehnologic
PITEȘTI (de la corespon- 

dentul nostru). Introducerea 
micii mecanizări și perfecțio
narea continuă a procesului 
tehnologic, constituie pentru 
conducerea întreprinderi’ de 
pielărie și încălțăminte ,,Tu
dor Vladimirescu" din orașul 
Pitești o preocupare de sea. 
mă.

In urma propunerilor făcute 
de muncitori și tehnicieni s-a 
trecut la mecanizarea diferi
telor operații care se exe
cutau înainte manual. Astfel, 
muncitori Dumitru Cat-aman, 
Gheorghe Negulescu și Nico- 
lae Enovan au confecționat 
din resurse Interne o mașină 
de scos calapoade cu ajutorul 
căreia s-a redus cu o treime 
timpul necesar efectuării e- 
cestei operații, oare înainte se 
făcea manual.

In scopul scurtări' circuitu
lui de fabricație la tăbăcitul 
pielei, tehnicianul Emi.1 Geor. 
gescu și muncitorul Iacob 
Ganea au adaptat un nou sis
tem de circulație a soluțiilor 
de tan'n la butoaiele de tă
băcit.

Interesante sînt șl Inovații
le realizate de mecanicul

Gheorghe Negulescu. Cu spri
jinul colectivului de conduce
re al întreprinderii, el a con
fecționat din deșeur1 de cau
ciuc o rolă pentru mașina de 
șpăltuit. De asemenea a con
fecționat și plăci speciale 
p'Sntru mașinile de cusut și a 
introdus un suport specia] la 
mașina Durch. Prin introdu
cerea acestui suport se obțin 
importante economi1 de mate
riale, iar productivitatea mun
cii crește simțitor.

In cinstea celei de a zecea 
aniversăr' a eliberării patriei 
noastre, numeroși muncitori 
și tehnic’eni s-au angajat să 
introducă în procesul de pro
ducție noi inovații menite să 
ușureze procesul de fabrica
ție și să se obțină economii și 
mai mari de piele și alte ma
teriale.

Mecanicul Gheorghe Negu. 
lescu și tehnicianul Emil 
Georgescu de pildă, studiază 
pos'bilitatea introducerii unor 
modificări la mașina Durch și 
la mașina de șpăltuit, inova, 
ții care să ducă la reducerea 
prețului de cost al produselor 
și la creșterea continuă a pro
ductivității muncii.

în raionul Segarcea 
s-a terminat recoltarea păioaselor

CRAIOVA. — In na'onuî Se- 
garcea, din reg’unea Craiova, 
a fost terminată în întregime 
strîngerea recoil ei de păioase.

Prin folosirea tntregji capa
cități de lucru a atelajelor și 
prin participarea la seceriș în 
număr mare a muncitorilor 
din gospodăriile agrjcole de 
stat și S.M.T., a colectiviști
lor, întovărășiților și țărani

lor muncitori cu gospodării 
ind'vîduale, viteza medie zil
nică la recoltat a fost depă
șită cu 87 la sută. Aceasta a 
făcut ca recolta de păioase să 
fie strinsă cu 7 zile înainte 
de termenul fixat. Acum în 
raionul Segarcea, lucrările de 
dezm’riștit și treleriș se des
fășoară cu intensitate.

(Agerpres).

— Cu brigada de tineret
Noapte de vară. Liniștea a cuprins de mult o. 

lașul de la poalele Tîmpei. Se pare că în aceste ore 
de odihnă un somn adînc a cupr'ns întregul oraș. 
Ș: totuși la uzina unde se făuresc tractoare, munca 
este în toi.

Oțelăna. In hala uriașă este foarte oald : adie- 
raa ușoară de afară care se strecoară timidă prin 
ușa imensă nu reușește să împrăștie dogoarea cup
torului

In această noapte schimbul este format din oțe- 
liari- b-igăz” nr. 50. Cu toții sini tineri; este doar o 
brigadă a tineretului. D’ntre toți se distinge In mod 
deosebit un tînăr nu prea înalt, dar robust. Ca la 
toți oțelarii salopeta ti este îngălbenită, decolorată 
de căldura cuptorului. O clipă îl prinzi ac' și ime
diat ti vezi mergînd Iute la gura de scurgere prin 
care se varsă șuvoiul de oțel lichid. In jurul Iu1 
Gheorghe Cerchez — responsabilul brigăzii — s-au 
strîns și alți tineri oțelari. Apărîndu-șl fața de puz. 
deria de scînle' care țîșnesc In Jur, privesc cu aten- 
ț'e in cuptor prin albastrul ochelarilor de protecție.

In noaptea aceasta brigada tinerilor a hofărît să 
înscrie un fapl deosebit In lupta pentru îndeplinirea 
angajamentelor luaie tn urmă cu cîlva tjnp în 
întîmpinarea luj 2.3 August. Pentru noaptea aceasta 
brigada s-a pregătit temeinic. După ce au discutai 
între ei, cîțiv-a tineri s-au dus la maistrul Francisc 
Balint și la ma strul electrician Gheorghe Subicl. 
Le-a cerut spr'jinul așa Incit dorința lor, 
de a da oțel mai bun să fie înfăptuită Cei doi maiș
tri s-au arătat bucuroși să dea o mină de ajutor 
tinerilor oțelari. Sfatul maistrulu' Balint, grija cu 
care vor lucra electricienii sectorului, după cum s-a 
angajat ma'strul Subic', le-a dat mal multă încre
dere oțelarilor din br'gada nr. 50.

Acum, cînd bătălia oțelului se desfășoară din plin, 
fiecare tînăr este la postul său. Toți se călăuzesc 
după îndrumările maistrului. Oțelul fierbe cu putere 
în cuptor. Trec minutele, trec orele; șarja este a- 
proape gata. Gheorghe Cerchez trece cu ușurință 
peste tuburile cu oxigen, peste sculele așezate în 
apropierea cupto-ului, se apropie de capacul greu 
și masiv al ușii cuptorului. Urmărește atent jocul 
lich'dulul ațîțat de forța focului.

O fășie vie de lumină, asemenea soarelui, Izbuc
nește tn șuvoi gros, fierbinte. Din nou ceilalți oțe. 
lard s-au strîns tn Jurul responsab'lului brigăzii. 
Urmăresc cu toți’ scurgerea d’n ce în ce mal l'n’ștită 
a oțelulu' lichid. Cînd revărsarea oțelului s-a .erm'nat 
pînă la ultima p'cătură, tinerii așteaptă cu rserăb. 
dare rezultatul muncii. Intre t'mp recapitulează felul 
In care și-au organizat lucrul, cum au1 folosit melo. 
dele sovietice, cît i-a ajutat respectarea întocmai a 
sistemului de turnare fără prag suplimentar. Un 
gînd de mulțumire își îndreaptă tinerii oțelari spre 
pr'ceputul lor maistru, spre electr'c’eni’ sectorulu'.

' Ajutorul lor le-a test de mare preț în bătălia d'n 
1 această noapte.
. ...Zorile și-au făcut apariția. Pe cer,discul de foc 
i al soarelui se înalță tot mai mult. In aceste ore, cînd 

brigada de tineret a predat schimbul, tinerii munci.
1 tor! au putut urmări pe grafic rezultatele muncii lor:
i 5 tone oțel lichid de bună calitate produse peste plan

în această noapte. După noaptea de muncă mîndria 
și bucurta acestui succes ti înviorează. înainte de 

' a se despărț’ mat discută despre această realizare 
și hotărăsc ca de acum înairite să lupte pentru ca 
ea să f'e dobindi.ă In frecare zi.

GH. SANDU

și agricultura
★ ★

Tot mai multe bunuri electrotehnica 
de larg consum

Anul acesta, muncitorii și 
tehnicienii din întreprinderile 
electrotehnice vor produce de 
4 ori rna’ multe bunuri elec. 
trotehnice de larg consum de- 
ctt tn anul 1950. La sfîrșitul 
aiului, producția de aparate 
de radio va crește cu 180 la 
su'ă, a fiarelor electrice de 
călcat cu 320 la sută, a apa- 
ratajului de Instalații cu 350 
la sută, a becurilor cu 200 la 
sută și a reșourilor cu 250 la 
sută.

Paralel cu creșterea produc
ției bunur’lor . electrotehnice 
de larg consum, crește și nu
mărul sortimentelor, in cursul 
acestui an se vor introduce 
în fabricație 75 de produse 
noi : radiatoare parabolice, 
reșouri de 300 \V. vase, ceai, 
nice și ibrice electr'cc, răci-■ v
toare electrice, mașini univer
sale de bucătărie, aparate 
pik-up țy cristal, 12 tipuri de 
întrerupători și comutator1 de 
|oasă tensiune, 8 tipuri de 
prize și fișe. etc.

Creșterea volumului produc, 
țlei și numărului de sortimen

te a mărfurilor electrotehnice 
de larg consum se datorește 
și faptului că în toate între, 
prinderile electrotehnice s-au 
organizat numeroase secții și 
Sectoare pentru producerea a- 
cestona. Ca urmare a acestui 
fapt în cursul trimestrului 
III se vor desface prin uni
tățile comerțulu’ socialist cu 
250 la sută mal multe măr
furi electrotehnice de larg 
zonsum decît tn trmestrul II. 
Astfel, numai numărul apa
ratelor de radio, ce se vor 
pune tn vînzare va crește de 
2,5 ort. t.ar cel al fiarelor e- 
Icctr-ce de călcat de peste 
tre’ ori.

In întîmpinarea zilei de -’3 
August, muncitorii din indus, 
tria electrotehnică vor produ. 
ce noi bunuri electrotehnica 
de larg consum : aparate da 
radio tip „S. 513 A", supe
rioare aparatelor de radio re. 
alizate pină acum în țara 
noastră, ventilatoare oscilan
te de masă, reșourf grătar, 
fiare de călcat electrice pen
tru voiaj. (Agerpres)

Prin buna folosire a utila;'u'ui
ORADEA (de la corespon. 

dentul nostru). Printre colec- 
t vele de muncă fruntașe din 
orașul Oradea, care au dobîn- 
dit în ultimul timp frumoase 
succese în întrecerea socia
listă pornită în cinstea zilei 
de 21 August, se numără și 
cel de la fabrica de ulei ,,In- 
ter'industrial".

Prin buna organizare a pro
cesului de producție și folo
sirea deplină a utilajului, pre
cum și prin folosirea unor 
metode înaintate de muncă, 
s-a ajuns ca productivitatea 
munc'I să înregistreze o *n- 
semnată creștere.

In acest fel, colectivul de

muncitori, ingineri și tehnici-* 
ani ai întreprinderi' a reușit 
ca în cursul lunii trecute să 
producă 178 tone ulei peste 
plan. Din această cantitate, 
66 tone este ulei comestibil.

Acordînd o arenție deoseb'. 
tă acțiunii de economii în 
producție, s-a reușit. ca î.n 
cursul lunii iunie valoarea e- 
coriornlilor realizate la mate- 
ri' prime și auxiliare să se 
ridice la suma de lei' 8.214.

Fruntașă în această acțiune 
s-a situat br'gada utemistului 
Ioan Teodor, de la secția ex- 
fracție, care a economisit im. 
tentate auxiltare în valoare de 
peste 4.000 lei.

Pe ogoarele regiunii Arad
ARAD (de la coresponden

tul nostru). Membrii gospo
dăriilor agricole colective din 
regiunea Arad au fost prin
tre prîm’i oare au pornit la 
strîngerea recoltei, fiind un 
exemplu bun pentru ceilalți 
țărani muncitori. Munca a 
fost organizată pe brigăzi și 
echipe și antrenați în între, 
cerea socialistă ei au obți. 
nut realizări de seamă. De 
pildă, colectiviștii din comu
na Dorobanți au secerat 71 
ha. orz, 3 ha. secară, 5 ha. 
mazăre, 355 ha. grîu, termi- 
nînd în întregime secerișul 
păioaselor.

Cu ajutorul mecanizatorilor 
de la S.M.T. Curtici au dez- 
miriștit, jmediat după seceriș, 
aproape 100 ha.

Organizîndu.și bine munca 
și colectiviștii din Zerind, Sîn-

martfn, Caporal Alexe, ra'o-* 
nul Criș,' Nădlac, lartoșu, Se. 
cusjgiu, din raionul Arad și 
alții d'n raionul Sîmi'colau 
Mare au terminat de aseme-* 
nea secerișul

Ță-aii' muncitori, colecti
viștii și toți muncitorțl agriJ 
col; din raionul Criș, urniînd 
sîa'ul tehnicien'lor agricoli, 
au ieșit la secerat cînd griul 
a fost în pîrgă Ej au secerat, 
în prfma Jumătate a lunii iu. 
lie. 51 la sută din culturile 
păioase. Fruntași în această 
acțiune sînt țăranii muncitori 
djn comunele Mișca, Grăni
ceri și altele, oare au termi
nat secerișul, precum și colec- 
t'vțștii d'n comunele Zerind, 
Caporal Alexe și alții. Dato
rită muncii depuse, raionul 
Criș este fruntaș pe regiune 
la strîngerea recoltei.

FRUNTAȘ ÎN MUNCILE AGRICOLE DE VARĂ

Au dat în pîrgă lanurile In aceste zile oamenii muncii de la sate culeg rodul hol
delor aurii, incununind munca spornică depusă de-a lungul întregului an. Ei își inten
sifică in această perioadă eforturile pentru a strînge la timp și fără pierderi noua re
coltă, pentru a nu pierde nici un bob. Executarea la timp și la un nivel agrotehnic co
respunzător a seceratului și treieratului, are o contribuție hotărîtoare în lupta pentru 
asigurarea pîinii poporului muncitor. în multe locuri, acolo unde secerișul și treicrișul 
au început, numeroși colectiviști, membri ai întovărășirilor agricole și țărani muncitori 
cu gospodării individuale mici și mijlocii, muncind cu multă abnegație sînt exemple in 
campania de strîngere a recoltei, în respectarea timpului optim de recoltare. Răspunzînd 
ajutorului frățesc pe care 11 primesc din partea clasei noastre muncitoare, oamenii

muncii de pe ogoare au pornit o adevărată întrecere pentru a obține „chitanța nr 1”. 
Imediat după treierat, țăranii muncitori își predau la arie cotele datorate statului.

Un exemplu în această privință este și țăranul muncitor Gheorghe Oprea, din co
muna Ghergani, raionul Răcari, regiunea București. îndată ce a ieșit orzul din batoză. 

' , obținind chitanța nr. 1 la colectare pe raion.
Oprea, fiica lui Gheorghe Oprea, privește plină 
La aria nr. I din Ghergani delegatul de batoză

el a predat la arie cota,
In clișeu : 1) Maria

snopul bogat In spice. 2) _ ___ j
cîntărește primii saci de boabe din rodul bogat al muncii lui Gheorghe Oprea. 3) Gheor
ghe Oprea este pe drept cuvînt mîndru. Numele lui a fost pus la panoul de onoare ; evi
dențiat ca fruntaș pe raion la colectare. Foto: MIHAI POPESCU

de mîndrle 
Ion Păun,
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VICTOR POGODIN
Nu ml venea să cred, șl pace! Dar înain

te un vedeam aceiași ovili albaștri, sub iiun 
tea invadată de cîrlionțit paiului castaniu, 
veșnic rebel, aceeași gură cu colturile buze
lor ușor cobor (le trădind inteligenta șt uri 
iz de încăpăținare, aceiași umeri largi și 
iriiini pline de putere. Numai câ în locul 
pufoaicei de bumbac cusută în pătrățele, 
vedeam uu costum nou, niaron, îmbrăcat 
peste o cămașă albă care dădea la 
iveală cravata în tonul costumului, c-u 
un nod cit pumnul, legal în două împletituri.

Nu putea ii nici-o îndoială.
O clipă am rămas nemișcat, neștiind ce să 

fac M a lăsat să-l privesc, uitîndu-se la mine 
cu ochii larg deschiși, în care vedeam surprin
derea șt bucuria contopite într-o expresie de 
întrebare, de parc-ar fi vrut să spună : ..Ei, 
ce ?... Nu mă recunoști ?... Hai spune, 
cine-s?... A ?... Eu slut! Vezi? Eu sînt!"

Ne-am trezit stringlndu-ne în brațe și bă- 
tîndu ne unul altuia umerii, într-o îmbrățișare 
bărbătească în care duioșia se contopise cu 
vigoarea tinereții noastre.

— Victor ?... Cum ? De unde ?
Fără să mi răspundă. Victor Pogodin m-a 

împins spre unul din lifturi. Am urcat cîteva 
etaje și am ieșit într-un corido-r lung, cu uși 
masive, spre marile auditorii ale facultății de 
fizică. N-am putut să aflu nimic de la el lot 
timpul drumului. II știam plecat. Nu credeam 
ca se va mai întoarce.

Am intrat într-o sală enormă, plină de stu- 
denti. N-am găsit două locuri alături. Victor 
s-a așezat la alt pupitru. Ș:-e scos caietul și 
a pus alături creionul, gata de scris. In 
clipa cînd din nou am încercat să aflu de la 
el cînd s-a întors și ce face aici, ușa dinspre 
cabinetul profesoral s-a deschis și o dată cu 
apariția unui omuleț chel, în sală s-a lăsat 
liniștea. Lecția a început. M am resemnat 
să ascult teoria logaritmilor și să privesc pe 
rînd chipurile studenților din stingă și din 
dreapta mea.

Pri.n ferestrele largi ale auditoriului se ve
dea toată aripa stingă a Universității, și îna
inte, dincolo de oglinda fluviului, piuă la 
capătul orizontului se întindea priveliștea 
Moscovei.

Moscova se vedea albă, limpede, înaltă. Cu- 
rînd am pierdut firul lecției. Am rămas cu 
ocitii pe profilul lui Victor, care din cînd in 
cînd se întorcea spre mine eu un zhnbel larg 
pe țață, parc-ar li vrut să mă întrebe; ,,Slat 
bine ?..’ Asculți ?., Vezi ce interesant?". De 
unde să știe el că gindurile mi se duseseră 
departe in urmă, și cu... cîteva etaje mai sus j>

★
Colindam uriașul șantier al Universității de 

pe colinele Lenin. Mă însoțea un tînăr ingi
ner care absolvise de curînd institutul de con
strucții din Moscova. Viața pe șantier și mai 
ales dragostea pentru giganticul palat care se 
ridica îl. transformaseră intr-un neîntrecut eru
dit in cunoașterea oamenilor și a măreței cons
trucții. Mă ducea de pe un sector pe altul, de 
la un etaj la altul, vorbindu-mi înflăcărat des. 
pre ce va fi acolo peste un an de zile, cînd 
Universitatea avea să-și deschidă porțile în 
țața studenților.

Jos, betonierele își răsuceau tolbele pline, 
cu gurile veșnic căscate, trenurile cărau fără 
răgaz materiale de construcție, camioanele 
descărcau nisip și cărămizi, zidarii înălțau 
zidurile, deasupra lor detonatorii betonau ar
murile de fier, mai sus montorii și sudorii 
încheiau scheletul de oțel al etajelor și în înăl
țimi vuiau macaralele cocoțate pe vîrfurile 
turnurilor.

lotul Ireinăta ca un colosal furnicar cuprins 
de ireamăt. iar inginerul meu vorbea repede, 
parcă grăbind să nu-1 întreacă vremea, înșirîn- 
du mi cifre, nume de oameni și iarăși cifre.

O vreme am scris cele auzite de la el, dar 
Curînd, absorbit de măreața priveliște și mai 
ales de visul ce se țesea inainte-mi, am uitat 
cu totul de scris.

Am cutreerat șantierul de la un capăt Ia 
altul și ne-ain cățărat pe schelele vmoareioi 
auditorii și săli de cursuri. Sus, acolo, unde 
se montau pilonii de oțel ai turnului central, 
ne am oprit o clipă. Eram la o înălțime de 
pesle două sule de metri. Fumul trenurilor se 
topea piua să ajungă la noi, oamenii se ve
deau mișunind ca furnicile, tar de deasupra 
se auzea bîzîitui macaralelor ce își roteau 
brațele ca niște enorme aripi de oțel.

— Ne aflăm la cea mai înaltă altitudine de 
pe toi podișul Valdaiulul și toată stepa rusă... 
— mi a spus tînărul inginer. Și văzîndu-ini mi
rarea ce mi se așternuse pe față n-a întîrziat 
să-și reverse explicațiile din inepuizabilu-i corn 
al abundenței:

— Sîntein la 315 metri deasupra nivelului 
rîului Moscova și la 435 de metri mai sus de 
apa mării. Steaua ce se va monta in vinul 
clădirii va fl cel mat înalt punct de pe în
treaga cîmpie rusă I...

Am prelungit clipa aceea din înălțimi. Am 
rămas acolo mai multă vreme. Tînărul inginer 
a lost chemat de un coleg al său care urmarea 
niște linii pe o schemă din apropiere.

Acolo, sus, luam cunoscut pe Victor Pogodin. 
Ședea călare pe un pilon de fier și avea fața 
acoperită de apărătoarea sudorilor. Era îm
brăcat într-o salopetă de bumbac și nu i se 
vedeau decît mîinile vînjoase, cerbicea arsă 
de soare și zulufii castanii oare coborau în- 
tr-un ciul creț și se ascundeau sub apărătoa
rea de asbest.

— Ești student ? — m-a întrebat.
— Da.
— Calci pe schele ca o tată... La ce facul

tate ?
— Literatură.
— Alio I... Păcat că nu faci fizica. Ar ti fost 

grozav. Mă chmuie de azi dimineață o pro
blemă.

Abia atunci și-a ridicat apărătoarea și l-am 
văzut lața.

— Zici că faci la Literatură? Spune-mi: Știi 
care sînt cele „7 minuni" ?

M-atn gindit o clipă.
— Îmi amintesc vreo cinci dintre ele.
— Și eu știu patru 1 — Ies în total nouă. 

Stai să vedem pe care le știi tu.
— „Piramidele laraonilor”, — una...
—- Pe asia o știu și eu.
— ,,Grădinile Semiramidei", — două,..
— Și pe asia o știam.
— „Statuia lui Zeus din Olimp", — trei, 

„Turnul înclinat din Pissa", palru...
— Și a clncia ?

— „Colosul din Rodos”.
— Bravo I Le știm pe toate. Au mai rămas 

„Templul Artemidei’ și ,,Monumentul împă
rat ui u Mauzol"... Tu știi ce fac eu aici ?

— Știu.
— Ba nu știi. Crezi că sudez ? Da, sudez 1 

Dar fac ,,a opta minune”. Auzi ? Asta o să 
tie „a opta” I Strașnic lucru, nu ?

Ș: rîzînd din inimă, tînărul sudor își trase 
apă'ătoarea pe față și apucă aparatul de 
sudat.

— Cum te cheamă ? — m-a întrebat după o 
clipă.

l-om spus cum mă cheamă.
— Mie-mi zice Victor. Sudorul Victor Pogo

din... Anul viitor îmi vor zice : studentul Vic
tor Pogodin de la Fizică și Mia tematici... Luna 
trecută am sudat fierăria la auditoriul primu
lui an de la „Fizică”. Mi-am ales un loc 
strașnic. Nu se zidiseră încă pereții, dar am 
ochit un loc minunat... Acolo voi sta... Acum, 
6? montează mobilierul. Locul meu e grozav.

Din nou și-a ridicat apărătoarea.
— Ia privește în Jos! Nu te apucă amețeala?
— Ba mă apucă.

— Eu m-am obișnuit. De doi ani lucrez 
numai cățărat așa... îmi clădesc Universitatea! 
Auzi? Uite ce mici se văd oamenii... Și ce gro
zăvii fac! O să fie strașnic aici, după un an. 
Uite...

Deodată Victor se opri. Se uită atent în jos 
și vîrîndu-și două degete în gură, începu să 
fluiere ca o adevărată sirenă Se roși de etort, 
dar fluieratul Iu1 nu fu auzit jos.

— Uite la ăia I E al patrulea camion pe 
care-l descarcă așa... II rup I

Și fără să mai stea pe ginduri, se ridică de 
pe pilonul de fier și o porni la fugă în jos 
pe scări.

M-am luat după el. Inginerul meu probabil 
mă uitase sau fusese reținut undeva. Căutînd 
să mă țin aproape de Victor, am coborît mai 
mult în sărituri și numai o minune m-a ferit 
să nu-mi rup gitul.

Cînd am simțit păinîntul sub picioare, m-am 
liniștit. Am ocolit niște vagoane din care se 
descărcau plăci de piatră albă ca marmura, 
am sărit prin păienjenișul de .șine și ne-am 
oprit în locul unde se descărcau cărămizile. 
Victor s-a repezit glonț la un flăcău cam de 
vîrsta lui. care arunca grăbit cărămizile din- 
tr-un camion. Am crezut că se vor lua la oă- 
taie. Sudorul s-a înfipt în el și a început să 
strige ca turbat.

— Ascultă, căciulă! T-u al fost alaltăieri la 
ședința de șantier ? Ai fost, nu ? Atunci ce 
părere ai despre ce faci aici ? Cum e cu eco
nomiile pe care am hotărît să le facem? Cum 
e. căciulă ? Arunci cărămizile ca pe bolovani 
șl ai lărîmat aproape jumătate din ele I Norma 
hai ? Bănișorii I.., Ascultă, ești comsomolist ? 
Ce organizație ? Cine e secretar ? ...Mă mai 
întrebi, de ce? Cum de ce? Patru camioane al 
descărcat azi. Uite cît material ai stricat. 
Unde sînt ceilalți cu oare trebuia să descarci? 
Unde e șoferul? Ascultă, încă o cărămidă fă- 
rîrnată peste coeficientul de pierderi și ai 
să ai de-a face cu mine I

Pogodin sări din camion, trecu pe lîngă 
mine oa o săgeată și abia îl auzii :

— Mă duc Ia șeful sectorului. Are orbul gă
inilor ? De ce nu-1 vede p-ăsta ?

Desen de R. V01NESCU

Și a fugit mai departe. L-am pierdut din 
ochi. Dar de atunci nu l-am mai putut uita pe 
Victor Pogodin. Avea în el acel suflu creator 
pe care 1-arn simțit în mii de tineri sovietici, 
ceva din dîrzenia iul Pave) Corceaghin și din 
forța plină de romantism a eroilor lui Fadeev.

Mai tîrziu, de cîte ori mă apropiam de șan
tierul Universități șl zăream pe înălțimi flăcă' 
ruiie albastre ale sudorilor, rămîneam pe loc 
și căutam să ghicesc: oare o fi flacăra lui 
Victor ?

★
In Iarnă m-am dus din nou pe șantier. Se 

înălțau ultimele etaje și se terminase de ridicat 
aripile clădirii.

Cu tot gerul care se năpustise aprig în 
Iarna aceea, lucrul continua. Betonierele sco
teau aburi din tolbele lor încălzite, macara
lele își roteau brațele pe care parcă se spri
jinea tot plumbul cerului veșnic înnourat.

De astă dată l-am văzut pe Victor Pogo
din la porțile șantierului.

Discuta aprins cu un prîslea de-o șchioapă, 
unul dintre acel băiețandrii oare se vîră peste 
tot și de care pămîntul e plin.

— Ți-e frică, nu ? — îi spunea el lui Po
godin.

— Nu mi-e frică.
— Atunci'pune limba pe fierul înghețat,
— Asta e o prostie.
— Vezi ? Ți-am spus eu că ești fricos.
Pogodin se uita înfuriat la omulețul care-l 

întărită și după o clipă ti spuse liniștit:
— Ești un prost I Asta nu e eroism I Să mă

sor! curajul după așa ceva I...
— Ba dacă ai îndrăzneală, pui limba I — 

îl zgîndări prîslea mal departe, privindu-1 cu 
niște ochi în care jucau cîteva scînteiuțe.

— Vrei să-ți arăt? Eu pun!
Și nici una, nici alta, se repezi cu limba 

scoasă le coada de fier a unei jiompe de apă 
ce se afla lîngă gard. Pogodin sări după el 
și înainte ca băiatul să atingă fierul cu limba, 
îl înșfăcă de umăr și-l . trase cu putere.

— Auzi mă ? Ești chiar așa de nerod ? Ai 
să-ți lipești limba și n-o mai tragi pînă nu 
lași acolo o bucățică. Du-te acasă I

Prîslea nu se dădu bătut. Mă văzuse că-1 
privesc și, căutînd parcă un sprijin, îmi 
strigă :

— Spune-i să mă lase 1 Zice că pe șantier 
nu sînt primiți decît oameni serioși și curajoșii 
far el n-are curaj nici pentru atîta I Măcar să 
mă lase să-i arăt eu... Lasă-mă I

— Nu-i vorba de asta I — îl smuci Pogodin.
Pe șantier nu sînt primiți copiii. Du-te a- 

casă. Altfel te duc eu și nu plec pînă nu vor. 
besc cu tafcă-tu.

Prîslea se mai domoli și fără să arate cîtuși 
de puțin că a fost convins să renunțe la șan
tier, se trase într-o parte.

— Dece nu-1 lămurești cu binele ? — l-am 
întrebat pe Pogodin în timp ce mergeam spre 
club.

— Ce să-l mai lămuresc ? In fiecare zf vine 
aioî ți pune de mă cheamă la poartă. Spune 
portarului că sîntem veri și că are să-mi spună 

ceva... N-am pus să-t gonească pentru că 
mi e drag... Și eu am fost ca el. Dar pe șantier 
nu poale fi primit. Doar aci nu-i treabă de 
copii I Lasă-i să învețe și să rîvnească la 
muncă îndrăzneață... Aaaa 1 de astă dată mi 
se pare că al venit Tn „documentare". Dar 
ai dai greș. N-am să-ți povestesc nimic. Lă
murit, tovarășe?

— Chiar dacă vin ta tine ca... gazetar ?
— Atunci am să-ți spun în două cuvinte ; 

Mă cheamă Pogodin, lucrez pe șantier, sînl 
responsabilul brigăzii a 8-a comsomolistă de 
sudori, dăm în medie două norme și jumăiate 
pe zi și... acum sînt ocupat 1 Vreau să joc 
un șah. Joci ?

— Joc.
— Dar fără „gazetărie” ?
— Fără.
Am jucat două ore fără să schimbăm un 

cuvînt. Eu mă vedeam ispitit să-l iscodesc, 
tar Victor pentru că simțea în fiecare cuvînt 
de-al meu cîte o momeală gazetărească, tă
cea chitic. După două ore s-a sculat și a 
plecat să-și preia schimbul.

Am rămas în club cu cei care urmăriseră 
partida de șah Unul din ei m-a provocat 
la joc. Am primit. Era un bărbat de vreo 
patruzeci de ani, cu o față de țăran rus. și cu 
mîinile mari cît niște lopeți. Apuca cu grijă 
piesa pe care vroia s-o mute și o ținea în 
palmă ca pe o pasăre gingașă, pînă ce hotăra 
unde s-o pună... Asta dura cam mull dar îmi 
dădea timp să-l privesc în voie pe el și pe cei 
din Jur.

Pe pereții clubului erau prinse două lozinci: 
„Construirea universității este o universitate 
pentru constructori Și a doua : „Dacă 
numele tău e comsomolist înseamnă că locul 
tău e mereu înainte I..."

—- II cunoști pe Pogodin ? — ml-am întrebat 
partenerul de joc.

— Pe Pogodin ? Păi cine nu-1 cunoaște ?
— Mata ești tot sudor ?
— Nuu 1 Montor!... Noi montorii lucrăm 

întotdeauna la un loc cu sudorii... Pogodin 
ăsta e dai naibii ! Spirt, nu altceva. A venit 

acum trei ani aici fără să știe altceva în 
afară de salahorit. Acum e unul dintre cei mai 
pricepuți sudori electrici.

— învață și carte ?
— învață I Toată lumea știe aste 1 Vrea să 

fie student, mi se pare la... fizică, sau așe 
ceva.

— La fizică, nene Artemie 1 — întări unul 
din tinerii care ne priveau jocul.

— O să fie și student I Pe șantierul nostru 
sînt vreo cîteva zeci din ăștia... Apără pionul 
ăla că bat în el cu ofițerul... Ziua muncesc 
la construcție iar seara învață. Stau cu na
sul în cărți împreună cu niște studenți adevă- 
rați de la Universitatea Lomonosov și cu niște 
asistenți care vin de-i ajută... O să iasă 
ceva și din asta, negreșit 1... Uite, eu mut 
calul aici. Să vedem, ce faci î

Am făcut o mutare pripită.
— Acolo-i rău... Văd că te interesează mai 

mult Pogodin decît partida... Ier! dimineață 
să-l fi văzut pe Pogodin. Ne-a făcut una 
de-1 vom ține multă vreme minte. Știi că ieri 
noapte a bătut viscolul. Acolo sus unde lu
crăm noi nu e niciodată liniște. Vîntul suflă 
fără oprire, dar teri noapte a fost altceva. A 
bătut cu zăpadă înghețată, și a bătut așa că 
nu te puteai ține pe picioare. In zori, schelă
ria de fier a turnului era încărcată cu zeci 
de tone de gheață. Dar cel mai muit se 
încărcase brațul maca.ralei celei mari. Era 
gheața pe el de patru palme, nu altceva... 
Iți spun că ai mutat rău, vrei să pierzi ofi
țerul ?

Am refăcut mișcarea cu una și mai boacănă. 
Dar nu-mi mal păsa de partidă.

— Gheața de pe fierărie am dat-o noi Jos. 
Dar lucrul nu putea porni. Macaraua se uita la 
noi neputincioasă ca un țurțure enorm. 
Parcă-și rîdea de noi. Cine să se oațăre pe 
brațul lung plin de gheață ? Macaragiul de 
serviciu era tovarășul Durov, — un om de 
aproape o sută de kilograme. Cum să-l pui 
să se strecoare ca o șopîrlă ? Și lucrul nu pu. 
tea sta... Afară de asta inginerul șef nu 
permitea nimănui să se ridice pe brațul înghe
țat. Spunea că nu poate risca viața oamenilor 
și că vor chema un helicopter sau nu știu 
ce drăcie aeriană care să ne vină în ajutor... 
Intr-adevăr, nu știu care s-ar fi încumetat 
să încalece pe sloiul acela de ghiață, la 230 
de metri deasupra pămîntului. S-au găsit 
însă și din ăștia. Șapte comsomoliști dintre 
montori și sudori s-au dus de bună voie să 
spargă gheața de pe brațul macaralei Po
godin a fost primul. Și numai ce-a plecat 
inginerul, că l-am și văzut legîndu-și în brîu 
două ciocane și cățărîndu-se spre braț. El 
spărgea gheața și noi îl priveam cu inima 
cît puricele. După el s-au suit și alții. Făceau 
băieții treabă neluînd în seamă prăpastia de 
sub picioarele lor. Pogodin rînjea ca un drac 
șl lovea în gheață de săreau seîntei...

Intr-o jumătate de oră, macaraua a fost des
puiată de țolul cu care o încotoșmănase vis. 
colul și ne ridica materialele de oare aveam 
nevoie... Ce zici de asta ? E o lecuță de în
drăzneală, nu ? — mă întrebă direct „nenea 
Artemie".

— Este — i-am răspuns, cu gîndul la 
scena de le poarte șantierului.

★
L-am mal văzut pe Pogodin prin luna apri

lie. Era la două zile după ce primise din par
tea colectivului șantierului Universității o 
înaltă cinste: aceea de a suda, în vîrful tur
nului central, steaua care avea să fie cel 
mai înalt punct din toată cîmpie rusă.

Despre treaba asta am auzit vorbindu-se 
mult. In special tinerii de pe șantier o spu
neau cu un strop de invidie în glas și nu 
fără admirație.

Pogodin devenise un fel de erou al zilei... 
Mă așteptam să-l văd vesel și fericit. L-am 
găsit mthnit ca într-o zi de doliu. Ședea la 
mesa de scris din camera lui aplecat deasu
pra căiților. Nu mi-a spus ce-1 împiedica să 
fie vesel ba chiar s-a străduit din toate pu
terile să-și -ascundă supărarea, in ceasul pe 
oare și-l hărăzise odihnei, Victor Pogodin a 
plecat să ceară o permisiune pentru mine. 
Vroia să mă urce în turnul Universității, la 
steaua din vîrf.

— De acolo să vezi Moscova 1 O grozăvie l
S-a întors după cîteva minute.
— Haidem I E gata.
Din jurul uriașei clădiri dispăruse ca prin 

farmec toi păienjenișul de căi ferate, lăsînd 
doar drumul unui tren care căra încă mate
riale...

Dar lucrul nu se terminase. Mai erau de ri
dicat cîteva din complexul de blocuri cere în
conjurau Universitatea și aproape jumătate 
din paiet mai avea să-și îmbrace haina de 
piatră albă. Înăuntru se băteau parchetele, 
se mobilau auditoriile, sălile de cursuri, ca
merele studenților și se ornamentau sălile 
de spectacole.

Un lift de mare viteză ne-a dus în vîrful 
turnului central în cîteva secunde. Pogodin 
începu să redevină cel pe care-] știam eu : 
vesel și prietenos.

— Ascultă, aici să vă trimiteți poeții 1 — 
îmi spuse el în glumă. Numai să se oațere 
in stea, să privească de acolo Moscova și să 
scrie la versuri I

Dar de sus n-am văzut mai nimic. Norii 
albi se lăsaseră deasupra Moscovei, iar dea
supra lor bătea soarele. Vîrful Universității 
ieșea din nori. O ceață deasă umpluse zarea 
Doar înainte, în locul unde se întindea ora. 
șui, șapte vîrfuri semețe spărgeau norii și 
îș: scoteau capetele la soare. Erau vîrfurile 
celorlalte palate ale Moscovei, ridicate o dată 
cu Universitatea.

— Păcat că nu se vede orașul 1 Pe vreme 
senină e o perspectivă minunată.

N-am stat mult pe mica platformă din vîr
ful stelei. Aerul era liniștit și norii n-aveau de 
gînd să se ridice curînd.

— Hai să-ți arăt încă ceva — m-a chemat 
Pogodin.

Am coborît scărița de fier dintre razele 
de jos ale stelei și am intrat în turn Am co- . 
borît cu liftul vreo cincisprezece etaje, am 
trecut prin cîteva coridoare lungi, din nou am 
coborît și ne-am oprit în fața unor uși grele.

— Asta-i sala de cursuri a primului an de 
la „Fizică și Matematici”... Vrei să-ți arăt 
locul acela ?... Știi, pe care-ți spuneam că mi 
l-am ales ?

In glasul lui Victor am simțit din nou o 
notă de tristețe. Mi-a arătat un loc din față, 
pe rîndul de la mijloc.

— E strașnic, nu ?
Și fără să rămînem mai mult, m-a tras 

afară.
Ceasul de răgaz îi trecuse. Trebuia să se 

întoarcă la învățătură. Ne-am despărțit fără 
să mai vorbim de viitor așa cum făceam 
alteori. ■

Cu Victor se petrecuse ceva.
★

Intr-o duminică din mai, tinerii din raionul 
Stalin au hotărît să meargă le noua Univer
sitate pentru a ajuta la plantarea grădinei bo
tanice și a parcurilor din jurul clădirilor. Au 
mers și studenții institutului nostru. Atunci 
l-am căutat din nou pe Victor Pogodin. 
Sădisem un brăduț într-un colț al parcului și 
țineam să i-1 arăt.

Dar Victor nu mai era pe șantier. L-am 
căutat peste tot și |a urmă am întrebat la 
biroul cadrelor. Pogodin plecase în Urali.

— De ce ?... Și facultatea ?
— A lăsat-o. Spunea că mai are încă de 

învățat pînă la facultate.
L-am căutat pe „nenea Artemie”. Montorul 

m-a recunoscut pe dată. L-am întrebat de 
Pogodin.

— A plecat, nu știi ? S-a dus acolo Ia con
strucția unei căi ferate... A fost mult tapaj 
cu ci. In ultimul timp era tot mai înciudat din 
pricina greutății cu oare înainte în învățătură 
și nu mai puteai face treabă cu el... Și-a dat 
examenele pentru ultimele clase ale școlii 
medii, dar știa că se apropie examenul de 
admitere la facultate și spunea că nu-1 va lua. 
A învățat în grup, a învățat și cu un asistent 
de la matematici, dar îi intrase lui în cap că 
nu-i pregătit. Și a plecat I...

★
M-a apucat așa o ciudă pe Victor Pogodin, 

că m-am despărțit de „nenea Artemie” fără 
să-mi iau rămas bun. Mi-era necaz că lu
crurile luaseră o astfel de întorsătură. îmi 
făcusem de mult planul că voi scrie ceva 
despre Pogodin. tocmai despre studentul Po
godin și iată că eroul meu își luase tălpășițe... 
„Da, îmi mărturiseam atunci... Văzusem eu 
ceva în Victor care parcă-mi spunea că flăcăul 
acela era prea puțin statornic”. Și în același 
timp, amintindu-mi de toate cele aflate despre 
el, parcă nu-mi venea să cred că totul se va 
sfîrși așa.

★
Lecția de matematici s-a terminat.
— Acum sjnt iiber, — mi-a spus Pogodin 

rîzînd ca atunci cînd suda pilonul de fier pe 
care ședea călare.

Am avut multe de povestit. Și Pogodin, nu 
mai puține. De astă dată, nu m-a mai întrebat 
dacă am venit în „documentare” și n-a met 
tăinuit nimic.

După plecarea de pe șantier, totul a fost 
simplu : a urmat părerea de rău, dorul 
după vechii tovarăși de muncă și, mai ales, 
dorul după visul făurit. Toate au trezit ambi
ția tinerească și setea de a învinge. Pogodin 
a lucrat șase luni în Urali învățînd în tot 
timpul liber șl pregătindu se pentru examene. 
Cînd s.a simțit în putere, s-e reîntors le Mos
cova și și-a dat examenele Astăzi e student în 
primul an al Facultății de Fizică și Matema
tici.

— Și ce faci acum. Victor ? — l-am în
trebat.

— învăț... Nu vezi ?
Ne-am plimbat prin vechile locuri, am privit 

Moscova din vîrîul turnului, ne-am amintit 
de cele „șapte minuni" și nu Earn uitat nici 
pe „căciulă" care spărgea cărămizile.

Eu îmi priveam eroul și nu mi puteam ierta 
că l-am socotit cîndva, prea puțin statornic.

L-am întrebat :
— Și pe urmă ce-ai să faci ?
— Ce fac? Nu știu Imi dau toate exame

nele pentru anul acesta și poate... plec în Altai 
la desțelenirea noilor părnînturi.

Am rămas țintuit locului.
— Cum ?... Șt studenția ?
— Continui prin corespondență. Am să pot 

și așa... Vezi, student! sînt o mulțime și vor 
fi și mai mttlți... Acolo e nevoie de mînă bună 
de lucru... și Comsoinolul m a chemat. Plec 
fn Altai 1 Precis plec l

IOAN GR1GORESCU

MIJHU DRAGOMIR

FOR TĂREȚE-
Fragment din poemul „Tudor din Vladimir"

Lîngă zidul sur de piatră 
cai de munte bat potcoava. 
Arămită e dumbrava, 
ici și colo cite-o vatră 
fumegă întîiul foc.
Jirul copt plăcut miroase. 
Dacă stai o clipă-n loc 
sus, pe deal, aici, pe culme, 
ulițele-s arătoase, 
satu-ți pare rai pe lume 
și vezi parcă horă-n sat. 
Oamenii se-nvîrt in roată, 
fug, revin, pămîntu-| bat. 
Dar ce sărbătoare-i, tată ? 
Of, e sărbătoare mare, 
c-au venit pe drum bătut 
adaliii după pradă, 
și-au mîncat, și au băut, 
și-au luat grajdurile-n rînd, 
au scos vitele, cireada, 
și le-au luat cu ei, urlînd. 
Că nu trag destul țăranii... 
Vin în haite și osmanii 
jefuind prin țărișoară, 
și ntinzînd pîrjol și pară. 
Uite-i, chiar acuma pleacă 
ghioagele-nvîrtind de zor, 
către Dunăre, în zbor.
(Jrlă lumea cea săracă, 
unul scoate un topor, 
altu-ncearcă dinții furcii, 
boii rag și scurmă praful, 
se trintesc muieri sub cai...

N-au cătat doar jaful turcii, 
că-l doreau și pe vătaful, 
Tudorel, vătaf de plai. 
Satu-ntreg l-au răscolit, 
insă nu mi l-au găsit.

Unde e? Cu noaptea-n gene 
a plecat la el, in munți. 
Tot așa-i de la o vreme. 
Pleacă. Tace. Ochii-s crunți. 
Vesel nici n-a fost, se știe, 
nimeni l-a văzut rîzînd, 
doar de mult, în bătălie 
printre plumbii șuierînd, 
când vedea fugind osmanii, 
doar atunci se veselea, 
și juca și chiuia 
de săreau și bolovanii. 
Doamne, cum mergea la luptă I 
Ăsta, da, un comandir 1 
Și de-atuncea îi străluce 
pe piept sfîntul Vladimir.
Dar degeaba-a fost războiul, 
geaba turcul l-au înfrînt. 
Tot nu s-a oprit puhoiul, 
tot n-au lege, nici pămînt. 
Și biestemă bieți oltenii 
cumpăna de foc a vremii, 
și tot umblă-un plug nebun 
vrînd să se preschimbe-n tun, 
să se schimbe-n săbioară, 
colo, către primăvară, 
să umble nițel prin țară... 
Plînge satul, ros de jaf, 
plîng copiii... lacrimi... jale... 
Ce-i cu-al plaiului vătaf, 
unde umblă, pe ce cale ?

La Tișmana-ntr-o grădină 
a prints jalea rădăcină, 
rădăcină lungă-amară, 
cum a prins și peste țară. 
Tudor pe aici îmi trece 
drumurile să le-ncerce. 
Pentru ce și-n ciuda cui, 
știe numai gîndul lui.
Rîul saltă peste pietre 
ca o lacrimă curat. 
Calul merge-n pas cercat, 
cu mișcările încete. 
Chiar prin apă a intrat, 
că nu-i loc pe malu nalt. 
Și cum merg încetinel, 
codru-i urmează și el. 
des, sălbatic, făr’lumină, 
bun numai de vizuină. 
Căte-o ghtonoaie-arar 
bate prinzu-ntr-un stejar. 
Pînă cînd, nici nu știi cînd, 
cînd ești obosit, flămînd, 
parcă-o muzică se-aude 
susurînd în pace-adincă. 
Harfă grea, cu strune ude, 
e cascada-n virf de stîncă. 
Vultur doar să fii, s-ajungi 
colo-n piscurile lungi.
Tudor însă știe țara 
și pe unde nici gîndești 
calu-și trece, lin, povara, 
printre colții-urieșești. 
Și, deodată, drept în față, 
sus, pe cuhnea cea de munte, 
unde stîncile cărunte 
cu cascada se răsfață, 
vezi un zid de mînăstire 
șters de norul cel subțire. 
Tudor într acolo suie, 
calul pe la poartă-l lasă, 
poartă ca de cetățuip 
ferecată-n zaua groasă.

Colo-n dreapta, în mormîntul 
greu de piatră-i Nicodim. 
Oamenii îi spun toți sfîntul 
și-l țin minte, din vechimi.

„Eu nu sini făcut nici pentru avere, 
nici pentru muiere; sini făcut pentru 
altceva".

Capul Tudor și-l înclină, 
câ doar Nicodim aduse 
slova plină de lumină 
și-a durat in locuri suse 
ăst locaș de pomenire. 
In biserică e tihnă, 
cîțiva frați stau pe psaltire. 
Sînt in rugă ? In odihnă ? 
Lingă ușă, pe perete, 
încordați de veghe, slabi 
ctitori, mindrii Basarabi. 
Ard coroanele pe plete. 
Tudor ii privește lung:
— „Geaba v-ați luptat cu-o lume, 
spălînd spada-n Jiu-n spume. 
Am rămas tot vite-n jug 1“
Dar răsună pași pe-afar’. 
Starețu-a venit: — „Ce faci, 
fiule ? Venit-ai iar ?
Rasa neagră vrei s-o-mbraci ?“
— „Nu, părinte, nu mi-i firea, 
dar îmi place mînăstirea.
Haide să-i mai dăm o roată, 
s-o cuprindem încă-odată.** 
Hău-adînc e într-o parte, 
în cealaltă steiul drept.
— „Hai, părinte, te aștept. 
Lasă naibii ceea carte.”
Și pornesc pe lingă zid, 
printre stinci cu colți de fier, 
Dacă mîinile le-ntind 
crezi că-ajung pînă la cer. 
Tudor mingîie hangerul 
și privește, nevorbind. 
Nu e-ntîiul lui colind, 
a mai fost pe-aici slugerul. 
Chica deasă se-nfășoară 
printre degete de vînt.
Cată-n jos, spre rîul strimt, 
intră-n orice chilioară, 
și se ncrede doar în vînt 
cînd un murmur îi strecoară:
— „Stau și patru ani aici, 
cu pandurii mei voinici...** 
Pînă-ocolu-a terminat, 
starețul, de-alergătură,
e cu sufletul la gură. 
Tudor s-a îmbujorat.
— „Locu-i potrivit cu treaba, 
spune el, privind spre stareț. 
N-am venit nici azi degeaba I 
Nu-s de tihnă pismătareț,
ci de altceva, știi bine...”
— „Știu, dar zău că nu-nțeleg. 
Bați toți munții, vai de tine, 
ne-nsurat, sărac, ne-ntreg...“ 
Tudor l-a privit abia :
— „Nu-s făcut pentru avere, 
și nu-s nici pentru muiere. 
Sînt făcut pentru-altceva.
In curînd, aici, părinte, 
vor veni pandurii mei, 
tunuri aducînd, și flinte, 
gloanțe, tot ce-i de temei. 
Mînăstirea ta semeață 
fi-va zid de fortăreață.**
— „Oameni, zici, ai strîns destui ?“
— „Oameni, părințele, spui ?“ 
Dar norodul ăsta tot,
mai sărac ca ăi din groapă, 
ce așteaptă ? Să înceapă 
o răsvală ca de foc 1 
Strînși ca pumnu-ntr-o armie 
s-or porni spre bătălie 1“ 
Și privind departe-n zare 
pînă-n cîmpul nesfîrșit, 
ca un pisc de piatră pare, 
drept, înalt, ș| neclintit.
Ochii-i zboară, ca șoimanii, 
pînă unde știe el 
că se pierde, in adîncuri, 
o furtună de oțel.
Colo, peste văi și munți,
Chișinăul clocotește 
trec depeșe-n taină, iuți, 
și, încinși militărește, 
tineri ce-au jurat să-nvingă 
sau să cadă-n luptă grea, 
urcă a nădejdii stea 
care-n veac n-o să se stingă. 
Tudor drumul tainic știe. 
Colo, lunecă pe ape 
arme pentru Eterie.
Vin mereu. Sînt mai aproape. 
Dincolo, păduri sînt, dese, 
unde sîrbii și-ascut spada.
Și din Rusia-n Elada 
și-n întinsul Valahiei, 
tot mereu mai strîns se țese 
firul tare-al bătăliei.

Cîntă-n limba ei, sălbatec, 
limpedea cascadă-n stinci, 
par stejarii de jăratec, 
și din peșterile-adinci 
seara fumegă, ușoară, 
risipindu-se în vînt.
Tudor tot privește-n zare, 
depărtările — adunind. 
Străji tăcute, la picioare, 
fortărețele-s, la rind.

...Jos, in satu-ndepărtat 
plînsetul s-a înoptat.

Spectacole care vor fi reprezentate 
în cadrul decades culturii

Trt cedrul decadei culturii, organizată în 
cinstea zilei de 23 August, Teatrul de Operă 
și Balet -al R.P.R. va prezenta operele „O 
noapte furtunoasă” de Paul Constantlnescu, 
„Dama de Pică” de Ceatcovski, „Cio.Cio-San 
de Puccint, „Rusalke” de Dargomîjschi și 
baletul „Macul Roșu” de Glier. .

Teatrul de Operetă va prezenta în cedrul 
decadei culturii operetele „N-a fost nuntă mai 
frumoasă” de N. Kirculescu. „Ane Lugojarta” 
de Filaret Barbu, „Culegătorii de stele” de 
Fiorin Comișel și selecțiun! din operete „Lă- 
sați-mă să cînt" de Gherase Dendrtno.

Ansamblul de estradă va prezenta în afara 
spectacolelor curente, „Să cînte muzica”, 
„Fără mănuși” și comedia muzicală „Și Iile

face sport”, concertul-spectecol „Miniaturi 
pe portativ” și un concert de muzică ușoară 
romîneescă. care va fi. dirijat de H Măli- 
neanu.

Orchestre populară Barbu Lăutaru și orche
strele populare ale ansamblelor de cîntece și 
dansuri vor da concerte de muzică populară 
romînească

Un eveniment de seamă al decadei îl con
stituie spectacolul Operei Romîne din Cluj ta 
București cu opera „Povestea țapului” de M. 
Eislcovtci.

In același timp, publicul bucureștean va a- 
vea Ooazia să vadă operele „Năpaste" de 
Sabin Drăgoi și „Tînăra Gardă" de Meitus.
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La cabinetul tehnic

Cabinetele tehnice care funcționează în 
cadrul întreprinderilor, prin activitatea 
ce o desfășoară, aduc un aport de seamă 
la îmbunătățirea procesului lor de pro
ducție și la obținerea de noi realizări.

In clișeu: La cabinetul tehnic al uzine" 
lor „1 Mai” din Ploești, ing. Zoe Rigani, 
șefa secției tratamente termice, laureată 
a Premiului de Stat pentru contribuția 
adusă la fabricarea sapelor cu role, dis
cută cu un grup de ingineri asupra mo
dificării unui cuptor în vederea cementă- 
rii cu gaze a pieselor de la sapele cu 
role.

Foto : AGERPRES

Aparate și instrumente medicale 
pentru mediul rural

Odată cu acțiunea de completare a cadre
lor sanitare la spitalele de ciroumscripție sa
nitară, la dispensare și la casele de nașteri 
se trimit însemnate cantități de aparate și 
instrumente medicale. De la începutul anului 
și pînă acum s-au trimis peste 700 de apa
rate de tensiune, 100 de autoclave, numeroase 
dulapuri și cutii pentru instrumente medicale 
și pentru pansamente, sterilizatoare de instru. 
mente, mese ginecologice și altele.

In prezent, la Direcția Generală Farmaceu
tică din Ministerul Sănătății se asamblează 
pentru a fi expediate spre ,,Centrofarm”-urile 
regionale peste 1000 de truse pentru medicii 
de circumscripție, 2.000 de truse pentru moașe, 
1.000 de truse pentru agenții sanitari, etc.

In cursul trimestrului III al acestui an, în 
diferite localități se vor înființa 1.000 de noi 
circumscripții sanitare oare de asemenea vor 
fi înzestrate cu cele necesare, iar în diferite 
unități ale gospodăriilor agricole de stat se 
vor amenaja 1.285 de puncte sanitare.

Unitățile spitalicești din mediul rural vor 
mai primi pînă la sfîrșitul acestui an nume
roase aparate Rdntgen, aparate pentru raze 
ultrascurte și ultraviolete, pantostate, motoare 
dentare, bisturii electrice, instrumente medi
cale, mese de operație, etc. fabricate de între
prinderile „Radio-Popular” și „RECAS“.

(Agerpres)

„Steaua fără nume" 
pe scena Teatrului de Stat 

din Ploești
PLOEȘTI (de la corespondentul nostru).— 

Colectivul Teatrului de Stat din Ploești a pre
zentat a șaptea premieră a stagiunii, cu piesa 
„Steaua fără nume” de Mihail Sebastian.

Direcția de scenă o are Harry Eliad, iar de
corurile au fost realizate de Eugenia Buiuc- 
Marinescu.

--- •--- I
Club studențesc

GALAȚI (de la corespondentul nostru). — 
De curînd la Institutul Tehnic din Galați a 
fost deschis un club studențesc. Clubul este 
prevăzut cu sală de lectură, sală de șah, tenis 
de masă, bibliotecă.

Zilnic, se întîlnesc aici numeroși studenți 
din localitate, precum și studenți de la alte 
centre universitare din țară care își petrec 
vacanța în Galați. La îndemîna studenților 
care frecventează clubul există numeroase 
lucrări tehnice, științifice, literare, precum și 
reviste de specialitate.

S PNăframa era înflora
tă. Avea țesuți pe ea 
doi trandafiri mari, 
sângerii, cu petalele de
colorate de soiare. Năframa 
pînza ei o scumpă aducere 
într-o zi, cei doi trandafiri țesuți pe năframă 
au trebuit să se despartă. O mînă simplă, 
sfioasă, a rupt de-acurmezișul năframa, 
curmînd astfel îndelungata lor prietenie.

O parte a năframei a fost păstrată cu grijă 
în bocceaua de zestre a Ilenuței. Ena cel mai 
de preț lucru între bulendrele puține ale fetei 
dm satul scăldat de apele Tîrnavei... Adese
ori seara, cînd amurgul arămea ramurile ste
jarilor de pe ulițele Vezei, Ilenuța cerceta 
îndelung colțurile petecului de pînză și gân
durile ei zburau spre locurile îndepărtate 
unde se afla cealaltă parte a năframei. Ochii 
Ilenuței se adumbreau de dor și genele lungi 
se umezeau pe furiș.

Și cealaltă piarte a năframei era păstrată 
cu grijă, în cufărul de recrut a] flăcăului Io- 
nuț Alexe din satul învecinat cu vatra Ile- 
nuțe’. Ionuț plecase de cu toamnă la armată, 
într-o seară cînd un vînticel răcoros aducea

aceasta purta în 
aminte. Și totuși

dinspre pădure mirosul jilav al frunzelor us
cate. Zăbovise o bucata de vreme în poarta 
casei Ilenuței, apoi s-au despărțit petrecîn- 
du-se cu privirile pline de așteptarea reve
derii.

Se vor întîlni curînd trandafirii năframei 
înflorate ? Asta cine știe, își spunea adeseori 
Ilenuța. Nenumărate sînt potecile lumii și or 
mai ff și alte năframe pe ,acest pămînt. O 
mal păstra Ilenuța petecul de năframă ? De 
multe ori Ionuț își punea această întrebare. 
Nici asta nu poți să știi. Sînt atîțt flăcăi în 
sat... Dar îndoielile lor se întîlneau pe col
țurile de năframă și găseau pînă la urmă 
răspuns l'mpede acelorași gîndurt. Intr-ade
văr, năframa aceasta nu era un simplu petec 
de pînză, ea simboliza legămîntul celor do' ti
neri plini de încredere în biruitoarea primă
vară a trandafirilor vieții...

★
Intr-o dimineață pe drumul lung al Bla

jului venea cu un cufăr ia spinare un flăcău 
înalt, spătos, cu fața arsă de soare... Din
spre luncile Tîrnavei adia o mireasmă crudă 
de fîn proaspăt cosit, iar pe înălțimile ceru
lui, păsărelele sprintene spintecau întinderea 
nesfîrșită... La crucea dealului, acolo unde se 
află hotarul dintre Veza și Ciufud flăcăul s-a 
oprit în loc privind îndelung, cu dragoste, 
glia reavănă. Uite, acolo e locul lui Stupariu, 
di.nwla cel al uncheșului Sirmon Simu. Cam

Secerișul și dezmiriștitul — 
două lucrări care trebuie grăbite

S.p'cele s-au în
gălbenit de mult, iar a- 
cum încep să se plece. 
Recolta se cere grabnic 
secerată, dar în ra
ionul Adjud, din regiu
nea Bîrlad, aproape 
nimeni nu dă aten
ție acestui lucru.

După datele centralizate la sfatul popular 
raional Adjud rezultă că pînă acum s-ar fi 
strîniS recolta de p-e un sfert din suprafața 
semănată cu păioase. Dacă mergi însă în 
sate, Ja lanuri, începi să al îndoieli față de 
această cifră. In multe locuri seceratul orzu
lui abia a început și se, desfășoară cu mare în
cetineală, deși această cultură a început să 
se scuture. In majoritatea comunelor, oame
nii nu s-au atins încă de grîu cu toate că 
și el a dat de mult în pîrgă.

Im ceea ce pr'vește dezmiriștitul lucrurile 
stau și mai prost. In comune ca Sascut-Sat, 
Pîncești și altele, această lucrare nici n-a 
început, iar în alte părți ale raionului s-a 
dezmirișifit o neînsemnată parte a miriști'.

Această situație s-a creat în raionul Ad
jud datorită activității necorespunzătoare a 
unor organe locale ale puterii de stat în cam-, 
pania de vară. Comitetul executiv raional Ad
jud n-a organizat munca de seceriș și dez- 
miriștit lăsînd totul la voia întîmplării. In 
planul său de acțiune referitor la campania 
de vară nu se arată cînd trebuie începute a- 
ceste lucrări, cu ce viteză să se desfășoare 
ele și cînd să se termine. Datorită acestui 
fiapt unii activiști ai sfatului popular raio
nal nu au simțit suficientă răspundere cînd 
s-iau deplasat pe teren, nu au luat măsuri în 
vederea mobilizării țărănimii muncitoare la 
strânsul recoltei, la executarea dezmi-riștitu- 
lui.

Nici secția agricolă raională nu a muncit 
mal bine în această campanie. Tehnicienii săi 
deși s-au aflat pe teren mereu, n-au ajutat 
comitetele executive comunale să ta măsuri 
privitoare la începerea și intensificarea tre- 
lerișului și dezmlrișf-ituluL Concludent este 
cazul tehnicianului Emilia Petrovici. La 14 
iiihe tovarășă Petrovici s-a deplasat în co
muna Pîncești. La acea dată acolo grîul era 
dat în pîrgă, dar seceratul lui nu începuse. 
De asemenea, în comuna Pîncești nu înce
puse nici dezmiriștitul. Normal era ca tehni
cianul să fi discutat cu comitetul executiv co
munal Pîncești și cu țăranii muncitori din co
mună aceste probleme, să-l fi ajutat să ia mă
suri pentru grabnica lor rezolvare. Dar teh
nicianul Emilia Petrovici n-a procedat așa. S-a 
mulțumit să ceară președintelui unele date, 
apoi s-a întors la raion. Cam în același fel 
s-a achitat de sarcinile privitoare la campa
nia de vară și tehnicianul Florica Mitrea care 
are în seamă printre altele comunele Sascut- 
Tîrg și Sascut-Sat.

Lipsite de îndrumare și necontrolate de co
mitetul executiv al sfatului popular raional 
Adjud unele comitete executive ale sfaturilor 
populare comunale au nesocotit aproape com
plet sarcinile de miare răspundere ce le revin 
în campania de vară

Comitetul executiv comunal Sascut-Sat, bu
năoară, nici n-a încercat să explice țăran’lor 
muncitori însemnătatea executării la vreme a 
unor lucrări cum sînt secerișul și dezm-ir-iș- 
titul. In ultimul timp, el a căutat să supli
nească această lipsă prin articole publicate 
la gazeta cetățenească. Dar nici cu acea

Pe, marginea lipsurilor exisienfe 
în raionul Adjud, 
regiunea Bîrlad

Deschiderea expoziției de artă populară
Sîmbătă dimineața s-ia deschis la Casa de 

cultură din Parcul „I. V. Stalin" expoziția 
de artă populară organizată de Casa Centra
lă a Creației Populare din Ministerul Cul
turii în colaborare cu sfatul popular al Ca
pitalei. Expoziția cuprinde peste 300 de o- 
biecte de artă populară, costume din diferite 
regiuni ale țării, cusături, covoare, sculpturi 
în lemn, vase și diferite picturi executate de 
cooperativele -meșteșugărești de artă ale 
UCECOMmlui, de secțiile de producție ale

----------------........ ★

ICUL D
părăginit ce-i drept, dar o să fie poate în cu
rînd bine. Și flăcăul și-a oprit privirea pe 
cufăr, acolo unde erau doldora- cărțile și bro
șurile pe oare le-a adus din armată. Apoi a 
tras cu nesaț aerul proaspăt al câmpiei în 
piept și punîndu-și pa-lma streașină la och' a 
privit dincolo de hotar, spre satul Ilenuței. 
S-a uitat odată, de două ori, și nu-i venea 
să creadă... Ogoarele vezentlor erau muncite 
cu rînduială, iar cîmpiia răscolită de trac
toare se întindea cît vedea' cu ochii. In par
tea aceia trebuie să fie și glia Ilenuței. In 
holda nesfîrșită nu se mai cunoștea. Bună 
treabă 1 Harnică fată — și-a spus într-un tîr- 
ziu Ionuț. Vezenii au luat-o înaintea celor 
din Ciufud. S-au urnit din loc se vede treaba 
și au făcut întovărășire... Și Ionuț a ridicat 
ca un fulg cufărul în spinare și a pornit-o 
peste brazde, cu pași mari, spre perdeaua de 
brazi, prin care se zărea satul Ilenuței.

Cînd s-au întîlnit și-au arătat năframele, 
le-.au pptriv't colțurile pe prispa casei. Ce' 
doi trandafiri erau din nou împreună. Apoi 
și-au vorbit despre multe altele. Ilenuța i-a 
spus mândră :

— Apăi Ionuț, v-am întrecut după cum se 
vede treaba. Voi ați rămas de rușine. Nu 
prea sînteți vrednici de felul vostru cei din 
Ciufud. Noi sîntem fruntea, vezenii... tar eu 
sînt fruntașă în întovărășire.

Lui Ionuț i-a sărit dintrodată țandăra.
— Ilenuță, măsoară-ți vorbele 1 Te-au prins 

fumurile ?
— Fumuri, nefumuri — i-a răspuns Ilenuța. 

Asta-i rînduială. De-unii-i numai gura, de 
alții treaba. Și la urma urmei ogoarele voa
stre sînt părăginite, mai mare rușinea. Așa 
că ur.niți-vă odată. Altfel...

— Atunci ?...
— Atunci ? Să vă vedem la treabă. Ia-ți 

năframa...
Era o zi din acelea de primăvară cu soiare 

mult. răsfirat deasupra livezilor... Pentru Io 
nuț cerul limpede de mai se înourase și prin
tre gene parcă vedea pîcle groase risipite de
asupra pămîntului. S-a schimbat rău Ilenuța 
El care venise din armată cu gîndul să ur
nească oamenii... Și cînd colo... Să-i vor
bească așa. Au făcut o pricopseală și ve
zenii, deși mai au de străbătut cale lungă 
Și pe calea asta pot fi ajunși și chiar în- 
tre-cuți. Ionuț se gândea la cărțile din cufăr 
„Om vedea noi, tovarășă". Și Ionuț a por 

sta nu s-a ajuns la vre
un rezultat pozitiv. Ar
ticolele publicate sînt 
generale, neconvingă
toare, nu cuprind exem
ple locale. Unul dintre 
ele se încheie cu o che
mare redactată oara în 

■felul următor : „Fiecare cetățean din patria 
noastră să treacă la dezmiriștit", etc., etc., 
ignorînd în același timp analizarea felului în 
care se prezintă această lucrare în comuna 
Sascut-Sat. Cu o astfel de preocupare din par
tea comitetului executiv comunal față de cam
pania de vară, cu o astfel de muncă de 
mase desfășurată în sprijinul ei, nu-i de m'- 
rare că la Sascut-Sat nu s-a secerat decît 
vreo cîteva hectare de orz și nu s-a dezmi
riștit nici o palmă de -pămînt. Din contră, 
acestea explică starea de lucruri existentă 
acolo.

Alte comitete executive comunale au negli
jat luarea unor măsuri organizatorice ele
mentare. La Sascut-Tîrg, de pildă, nu s-a 
întocmit un plan de lucru al atelajelor pentru 
campania de vară, oamenii n-au fost îndru
mați să pună la dezmiriștit cele mai bune 
animale. Așa se expl'că de ce aici n-au fost 
dezmiriștite decît cel mult 10 ha. de miriște.

Cam tot astfel se prezintă s'taaț'a a- 
cestor lucrări și în raioanele învecinate, cum 
ar f> Bacău, Focșani. Analizarea felului cum 
se desfășoară sus amintitele lucrări în raio
nul Adjud trebuie să fie de aceea un prilej 
de învățăminte pentru acele comitete execu
tive care încă mai tărăgănează lucrările de 
seceriș și dezmiriștit.

Nu trebuie să mai existe nici o îngăduință 
față de întîrzierea secerișului. Comitetele e- 
xecutive trebuie să aibă grijă ca recolte să 
fie pusă în clăi cu cea mai mare rapiditate 
și în timpul cel mai scurt. Acest lucru se va 
putea reaFza dacă activiștii sfaturilor popu
lare, tehnicienii etc., vor sta în aceste zile în 
m'jlocul țăranilor muncitori, dacă îi vor în
druma, le vor explica cu atenție' cît de impor
tant lucru este să strîngă de pe cîtnp atîta 
vreme cît mi s-a răscop încă recolta de grî- 
ne din anul aceste. Pentru grăbirea seceri
șului trebuie mobilizate apoi toate mașinile 
existente în comună și cu oare se poate se
cera, toate' secerătorile simple, secerătorile- 
legători.

După datele primite din țară rezultă că în 
multe locuri nu se cunoaște încă importanța 
dezmiriștitul ui, nu se dă atenția cuvenită a- 
cestei lucrări. Comitetele executive trebuie să 
ducă de aceea muncă de lămurire în rîndul 
țăranilor muncitori, să-i facă să înțeleagă 
că dezmiriștitul la timp înseamnă recoltă mai 
bună la anul, bucate mai multe ptentru dînșii 
și pentru întregul nostru popor. Totodată co
mitetele executive ale sfaturilor populare co
munale trebuie să întocmească de urgență 
planuri de muncă pentru atelaje, avînd grijă 
ca pentru dezmiriștit să fie repartizate forțe 
de muncă dintre cele mai bune.

Secerișul și dezmiriștitul sînt lucrări cheie 
ale campaniei de vară. învățând din lipsurile 
pe oare le-eu avut și le au în această pri
vință organele locale ale puterii de stat din 
raionul Adjud, luând odată cu acestea măsuri 
pentru grăbirea lucrărilor respective, comi
tetele executive vor contribui la strîngerea 
pîinii poporului muncitor, la sporirea produc
ției agricole în țara noastră.

, ION PAVELESCU

Centrocoop-ului și de artiști amatori din 
cercurile de artă plastică de la fabrica de 
confecții ,,Gh. Gheorghiu-Dej“, Combina
tul siderurgic Hunedoara și din alte între
prinderi.

La deschidere au participat reprezentanți 
ai Ministerului Culturii, ai sfatului popula" 
al Capitalei și ai Casei Centrale a Creației 
Populare.

Expoziția va fi deschisă pînă la 1 octom
brie și poate fi vizitată între orele 9—20.

(Agerpres)'
★ * ==========

R A G O S T
nit-o încruntat și grăbit spre satul lui de la 
marginea hotarului.

Ce-i doi trandafiri al năframei au rămas 
din nou stingheri.

★
A trecut mai bine de un an de atunci. In- 

tovărășiții din Ciufud se gîndesc și astăzi la 
calea lungă pe care au străbătut-o. Stnașni-c 
flăcău s-a mai întors Ionuț din armată. Și 
astăzi își mai amintesc Simu Simion, A- 
lexandru Stupariu, Silvestru Cherteș, cum s-a 
m.ai muncit băiatul ăsta să le învingă șovă
iala. In -multe nopți a ars lampa pînă la cîn- 
tat'Ul cocoșilor 1a căminul cultural.

Comuniștii din sat făceau să încolțească în 
mintea oamenilor învățătura partidului. Și 
așa, încet, încet, pălmașii de Ieri, oare robi
seră sub hamul chiaburilor, și-au unit pu
terile și nu după mult timp au făcut în Ciu
fud întovărășirea agricolă „Nicoliae Bălcescu".
La început cîțiva se cam codeau.

— Eu nu mă bag încă. Vreau să văd cum 
o fi I Apoi om vedea.

Uncheșul Simu Simion se muta de pe un 
picior pe altul, zburlindu.și mereu mustățile.

— Dac-o fi bine, oi veni și eu.
— Ce mai aștepți măi, omule — îi spunea 

comunistul loan Tureanu. N-a' văzut dumi- 
n'ca trecută, l.a colectivă la Șon.a. Pleznesc 
hambarele colectiv'știlor de atîta porumb.

In timpul ăsta, chiaburii nu aveau 
odihnă. Alexandru Hornaru, care jecmă
nise ani de-a rîndul munca clufudenilor, nu 
mai contenea cu vorba.

— Ptiu. Trăzni-l-ar dracii pe Ionuț ăsta. Vă 
sucește mințile oa să ajungă el om mare.

Dar așa cum primăvara dinspre apa Tîrna- 
ve' vin vânturi înoitoare, așa s-a înoit acum 
și viața întovărășiților din Ciufud. Anul acesta 
au ogoare frumoase și lanurile de grîu au dat 
în pîrgă. Au venit zilele cînd vor culege ro
dul, muncii înfrățite. Intr-una din zile Ionuț 
Alexe a propus un lucru.

— Măi, tovarăși. Ce-ar fi să ne prindem la 
întrecere cu cei din Veza. Să vedem care din
tre noi va strânge recolta mai repede și care 
o va culege mal bună. Zis și făcut 1 Pentru 
trimiterea chemării la întrecere întovărășiții 
din Ciufud l-ou delegat pe Ionuț.

...Cînd a trecut hotarul dintre sale Ionuț a 
simțit mai puternice bătăile Inimii și năframa 
înflorată de ta piept parcă dogorea sub că- 
miașe. Nic' nu dau ochi' cu oa - își spune-a

Lucrări 
despre viața și opera 

lui Victor Babeș
Curînd va apare în Editura de Stat pentru 

Literatură Științifică expunerea monografică 
semnată de profesorul dr. Em'l C. Crăciun 
intitulată „Aspecte din opera și viața lui Vic
tor Babeș". Același autor va semna în re
vista „Viața Medicală" articolul „Victor 
Babeș în viața noastră medicală”, iar în re
viste „Albinia" articolul „100 de ara de la 
nașterea lui Victor Babeș". Vor mai apare 
studiile „Victor Babeș creator al unei noi 
metode amatomoolinice", „Victor Babeș, ana
tomopatolog” și altele. Sînt de asemenea în 
curs de apariție lucrările „V. Babeș și pro
blema tnfiamației" de dr. Grigore Pambuc- 
cian, „Turburări metabolice" de conf. univ. 
dr. G. Brejoiu și alte studi' științifice sem
nate de dr. Augustin Mureșanu, dr. Ion Go- 
rescu și «Iți cercetători de la Institutul „Vic
tor Babeș" din Capitală.

O nouă gospodărie agricolă 
colectivă

REGHIN (de la corespondentul nostru).— 
Duminică, 11 iulie, a avut loc inaugurarea gos
podăriei agricole colective „Brazdă nouă" din 
comuna Dcdrad, raionul Reghin. La «ărbă- 
toarea celor 61 de familii de țărani munci
tori din Dedrad, care au hotărât să pășească 
pe calea agriculturii socialiste, calea belșu
gului și a fericirii, au participat sute de 
colectiviști, întovărășiți și țărani muncitori cu 
gospodării individuale din satele raionului 
Reghin. Noua gospodărie agricolă colectivă 
dispune de 93 hia. pămînt arabil, 12 ha. vie, 
9 ha. livezi, 13 ha. finețe și 14 ha. grădină.

Activitatea artistică 
a colectivului uzinei 

„Emailul Roșu“
Colectivul uzinei „Emailul Roșu” di-n Me

diaș desfășoară o intensă activitate artistică.
Prim străduința comitetului sindical și a 

conducerii întreprinderii s-au organizat trei 
echipe de teatru, cu 55 tovarăși care Interpre
tează în limba română, maghiară și germană, 
un cor cu 70 de persoane, un colectiv de dan
suri ta care participă 30 de tineri și tinere.

Cele trei echipe de teatru au pregătit cu 
multă conștiinciozitate cunoscuta piesă de 
teatru „O noapte furtunoasă" a marelui nos
tru scriitor I. L. GaragiaJe.

In afară de reprezentațiile date în fața 
muncitorilor uzinei, piesa a fost prezentată 
fa diferite cămine culturale din comunele raio
nului, unde s-iau deplasat echipele, precum și 
la casa de cultură din oraș.

Echipa de teatru în limba maghiară s-a 
deplasat cu piesa „O noapte furtunoasă” la 
Odorhei, unde s-ia bucurat de o caldă primire 
din partea publicului spectator. De asemenea, 
cu aceeași piesă s-au dat reprezentații în 
orașele Sighișoara și Cop șa Mică.

Paralel cu această piesă au mal fost pre
zentate și piesele „Minerii", „Referentul prin
cipial” și altele.

----- •------

Tabăra de vară de la Brădet
PITEȘTI (de la corespondentul nostru). — ' 

Mereu sosesc no' studenți la tabăra de vară 
din Brădet. Dimineața autobuzul a adus 27 
studenți, după masă 56. Mal simt anunțați să 
v'nă încă 97 de studenți...

Situată lîngă rîul Vilsan, într-o frumoasă 
pădure de brad, tabăra de la Brădet, raionul 
Curtea de Argeș, constituie iun minunat loc 
de recreere și odihnă în cele două pavilioane, 
bine îngrijite, amenajate și dotate cu mobil'e- 
rul necesar, sînt găzduiți în fiecare serie 
cîte 180 studenți.

La dii.spozițiia studenților este o bibliotecă 
cu peste 1.200 volume, numeroase jocuri de 
șah, tenis de masă, aparate sportive și un 
teren de volei. Stațiia de radioamplificare a 
taberei transmite și retransmite în fiecare zi 
programele emisiunilor radiofonice.

Zilnic eu loc programe de educație fizică 
și sport, audiți’ colective de radio, se fac re
cenzii de cărți, se organizează manifestări 
culturale sati excursii prin împrejurimi. Pînă 
fa deschiderea cursurilor, tabăra de vară din 
Brădet va găzdui 900 studenți din diferite 
institute și un'vers'ități din țară.

E I într-una. Iar dacă o văd 
mă fac că privesc în 
altă parte. Auzise mul
te vorbe în ultimul

timp. Auzise că Ilenuța se lenevise și nu-și 
vedea de muncă. Stătea toată ziua î.ngîndu-
na-tă. Acum era fruntașe una Maria a lui 
Stancu. Așa-i trebuie — își spunea flăcăul. 
Uite unde duc fumurile. Și făcînd-u-și curaj a 
trecut fără să clipească pe lîngă oasa Ilenuței.

Cei din întovărășirea din Veza au primit cu 
bucurie chemarea ha întrecere.

★
A doua z’, în zori, lanurile întinse ale celor 

două întovărășiri sclipeau în bătata prime
lor raze de soare.

De 1a un capăt la altul al lanurilor se ve
deau înaintînd în rînduri dese șirurile de se- 
cerători. Ionuț, vînjois, sub cămașa numai 
leoarcă de sudoare, ta o zvârlitură de praștie 
de ceilalți ciufudeni, își erata drum prin pă
durea înaltă de sp'ce. Și tainurile se plecau 
la pămînt cu spice mari pline de rod.

— Mai sta}, Ionuț, oleacă la hodână.
— Ma' ara puțin și mă hodinesc.
Ionuț nu ostenea deloc. Cu brațele încor

date trecea printre sp'ce, aț'ni'ndu-și mereu 
privirea de partea cealaltă a hotarului. In
tr-acolo se vedea înaintînd prin lan un comă- 
nac de paie. Asta-1 sigur Marfa a lui Stancu. 
Ilenuța trebuie să fie pe ta coadă. Nici n-o 
zărești... Către amiază Ionuț mai avea puțin 
pînă ta hotar. Dar nici de partea cealaltă nu 
mai era oale lungă. Cine o să iasă primul ? 
se întrebau întovărășiții. Vezenii sau ciufu- 
denii ?

— Care or fi mai buni — spunea Alexandru 
Stupariu. Că doar pentru noi muncim. Diar 
tare mult aș vrea să ieșim noi ciufudenii.

Mai e puțin și gata. Ionuț Alexe a mai ră
suflat odată, și-a încordat mușchii și a por
nit-o tar. Și a ajuns primul la hotar. A luat 
un spic în mână și a vrut să-l întindă vezenc' 
oare sosea și ea la hotar. Atunci s-a oprit în 
Ioc și cu fața dogorind de o mare bucurie a 
scos năframa din sîn și a învelit spicul întin- 
zîndu-1 tovarășului de întrecere. Era Ilenuța

— Spic de dragoste, Ilenuțo I Asta-î „zes 
trea". E spic înfrățit. Și poate în curînd via 
fi spic de colectivă.

★
Istoria celor doi tineri de pe valea Tîrna 

vei nu se încheie aici. Am stat de vorbă cu 
ei și mi-au spus că o vor scrie mai departe. 
Cînd anume ? La toamnă — mi-a răspuns Io- 
nuț — cînd culegem vi'le. Atunci va fi 
nunta și, cine știe, poale și inaugurarea gos 
podărie' colective.

D. TABACII

Palatul Culturii și Științei V. Stalin* 
clin Varșovia

In centrul Varșoviei, pe locurile pe care 
înainte vreme se înălțau spre cer ruinele 
clădirilor distruse de invadator'! h'tleriști, 
se ridică astăzi unul dintre cele mai înalte 
și mai impunătoare edificii din Europa, ma
rele Palat al Culturii și Științei „I. V. 
Stalin''. Deși n-au trecut decît doi ani dc 
cînd între guvernele Uniunii Sovietice și 
R. P. Polone a fost semnat acordul cu pri
vire la construirea la Varșovia pe contul și 
eu mijloacele U.R.S.S. a acestei gigantice 
clădiri, datorită muncii însuflețite depuse de 
constructorii sovietici și a tehnicii celei mai 
înaintate pe care o folosesc, construcția se a- 
propie de sfîrșit.

In partea centrală a palatului și în corpur'le 
anexe se desfășoară lucrările de finisare. 
Astăzi locuitorii Varșoviei privesc cu mîn- 

Așa va arata mărețul Palat al Culturii și Științei 
„I. V. Stalin"

drie și admirație la marele palat, înalt de 
227 metri, a cărui siluetă impunătoare se ză
rește de 1a o depărtare de 50 km. și își ex
primă recunoștința lor ponorului sovietic pem 
tru minunatul dar ce le-a fost făcut. Rezultatei 
legăturilor frățești stabilite între cele două 
popoare și al sprijinului permanent pe care 
R. P. Polonă îl primește din partea Uniunii 
Sovietice, Palatul Culturii și Științei este 
numit pe drept cuvînt de către poporul polo
nez „Palatul prieteniei”.

Ridicarea într-un timp latî-t de scurt a unei 
clădiri de proporțiile palatului din Varșovia 
dovedește odată mai mult înaltul grad atins 
de tehnica construcțiilor în U.R.S.S., tehnică 
ale cărei rezultate strălucite au putut .fi vă
zute pînă acum de atîtea ori cu prilejul con
struirii clădirilor înalte de la Moscova. La 
elaborarea proiectului noului palat a lucrat 
-un colectiv format din 500 de oameni de știin
ță în frunte cu academicianul L. Rudnev. Prin
tre diferitele probleme oare se puneau în fața 
constructorilor sovietici un loc principal îl 
ocupa problema respectării tradițiilor arhitec
turii poloneze,

Lucrările pregătitoare pe terenul destinat 
construcției au început chiar a doua zi după 
semnarea acordului între guvernele U R.S.S. 
și R. P. Pojone cu privire la construirea Pa
latului Culturii și Științei. Pe șaptierul din 
centrul Varșoviei au început să sosească rînd 
pe rînd cele mal perfecționate mașini : mari 
combine pentru săparea temeliilor, elevatoare 
pentru montarea construcțiilor de oțel, mașini 

'autoîncărcătoare, escavatoare uriașe, precum 
și materiale de construcție. In același timp la 
periferia orașului se ridica fabrica de ciment 
și de construcții metalice, baza industrială a 
construcției. După ce a fost curățat terenul, 
tnlăturîndu.se cu repeziciune mormanele de 
ru'ne, s-a trecut la săparea gropilor de funda
ție în oare a început să fie turnat betonul. Așa 
a început construirea celei mai mari clădiri din 
întreaga Polonie.

Locuitorii Varșoviei aii urmărit zi de 
zii ou un deosebit interes desfășurarea lucrări

S.U.A. poartă întreaga răspundere a actelor piraterești 
împotriva vaselor care navighează in largul mării Chinei

PEKIN 17 (Agerpres). - CHINA NOUA trans
mite : La 13 iulie, Statele Unite a>u amenințat, 
pri.n intermediul clicii gomindaniste, țările in
teresate în dezvoltarea comerțului în Extre
mul Orient, că vor sechestra toate vasele a- 
cestor țări care vor naviga în largul mării 
Chinei. In aces-t scop, Statele Unite au trimis 
recent bandei gomindaniste două distrugătoa
re și trei bărci-patrulă și tn curînd îi vor mai 
trimite șase rase de război precum și avioane 
cu reacție, ceea ce constituie o nouă extindere 
a agresiunii împotriva Chinei.

încă din 1950 Statele Unite au îndemnat 
bandiții gomlndaniști să întreprindă acte de 
piraterie îndreptate împotriva vaselor Uniunii 
Sovietice, Poloniei, Angliei, Germaniei occi
dentale, Norvegiei, Danemarcei, Olandei, Ita
liei, Greciei, Portugaliei și statului Panama. 
Pirații gominda.niști, îndemnați și sprijiniți de 
S.U.A., au a-tiaoait și capturat vasele comer
ciale a numeroase țări, au scufundat încărcă
tura lor, au insultat și chiar au ucis echipajul 
acestor vase. La 1 decembrie 1952, un vas en
glez a fost atacat de canonierele gomindanis
te. Căpitanul vasului, Robert Adams, a fost 
împușcat.

Autoritățile S.U.A. au negat cu nerușinare 
orice amestec în acțiunile piraterești întreprin
se de clica gomindanistă, deși Statele Unite 
au furnizat vasele de război folosite de go-

Scopurile proiectatei vizite a lui Li Sîn Man 
la Washington

PEKIN .17 (Agerpres).-CHINA NOUA trans
mite : La 14 iulie, președintele S.U.A., Eisen
hower, a anunțat că spre sfîrșitul acestei luni 
Li Sîn Man va sosi la Washington pentru a 
discuta problema „unificării” Coreei. Această 
vizită constituie un alt pas în cadrul acțiuni
lor avînd drept scop menținerea încordării în 
Extremul Orient și subminarea acordului de 
armistițiu coreean.

La 14 iulie agenția Reuter a anunțat din 
Seul că surse diplomatice autorizate din ca
pitala Coreei de sud au anunțat că Li Sîn Man 
va prezenta lui Eisenhower un plan în legă
tură cu ceea ce înțelege el prin „unificare", 
adică „marșul spre nord”.

Agenția United Press anunță că la 14 iulie, 
luînd cuvîntul Ia Adunarea Națională a Co
reei de sud, primul ministru Biou Ion Te a 

lor pe marele șantier, bucurîndu-se de fiecare 
nou succes al constructorilor. Muncitorii sovie
tici veniți să construiască palatul n-au precu
pețit nici un efort pentru a-1 termina înainte 
de termen și a-1 da spre folosință poporului 
polonez. Indeplinindu-și cu mult înainte de ter
men angajamentele pe oare și le.au luat în 
cinstea celei dc a 36-a aniversări a Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, ei au reușit 
să monteze 1a etajul 36 vîrful metalic lung de 
42 de metri și compus din cîteva zeci de părți 
de oțel. In ziua de 7 Noiembrie 1953 deasupra 
palatului' a început să strălucească săgeata 
aurită ciare poate fi văzută de la zeci de kilo
metri.

Pentru șantierul Palatului Culturii și Șt'- 
ințe’, din Un'unea Sovietică au sosit în per
manență la Viarș-o-via trenuri încărcate cu u:i- 

laj și material de cons
trucție. Numeroase în
treprinderi din capi- 

' tata sovietică lucrează 
pentru acest pafat. Ast- 
f el în t.rep r î n derea d e 
prelucrare ia marmorei 
a pregăt'; plăci de 
marmoră d'n Urat pen
tru împodobirea iiie- 
rioTu-lui palatului. Tot 
în această întreprin
dere sînt pregătite 1W) 
coloane de marmoră 
oare vor împodobi in
teriorul sălilor. Ce: mai 
buni specialiști d-n 
Moscova au execu'.at 
300 de polioandre.

Pentru a avea o ’ma- 
g’iiie ma' comple-ă a a- 

cestui edificiu giga-m.'c 
a cărui dare în exploa
tare se presupune că 
va -avea loc în ’ulie 
1955, cu prilejul cele' 
de a 11 aniversări a e- 
liberăr'* Polon'ei, tre
buie a.rătat că pen.ru 
ridicarea lu-i s-au tur
nat 111.000 m. c. dc 
beton și s-.au așezat 
peste 40.000.000 de că
rămizi. Volumul său 
general va f' de 800.000 
m.c. In ce privește or
ganizarea sa interioară 
palatul ouiprinde săli 
de concerte și expoz'ți', 
un teatru de dramă, 

două cinematografe, un 
palat de cultură al tineretului și aliele. S-ala 
de congrese, care se găsește în partea opusă 
intrării principale, va pu:ea cuprinde 4000 de 
persoane. De asemenea trebuie relevat faptul 
că Palatul Culturii și Științei va putea cuprin
de în sălile și teatrele sale, în aceiași limp, 
circa 12.000 de persoane. Intr-un viitor apro
piat aci se vor instala Academia de Științe a 
R. P. Polone, Societatea pentru răspândirea 
cunoștințelor politice și științifice, etc.

In urma hotărârii guvernulu.' polonez, în 
jurul palatului va fi construită o minuna ă 
piață — Piața Stalin — care va avea o lungi
me de 700 m. și o lățime de 250 m. De jur îm
prejurul ei se vor înălța clădiri de cîte 7—9 
etaje. In centrul pieței se va înălța monuuien-' 
tul lui I. V. Stalin.

Simbol al prieteniei de nezdruncinat ou ma
rele popor sovietic, Palatul Științei și Culturii 
din Varșovia va constitui principalul focar de 
răspândire a științei și culturii în rândurile 
poporului polonez. El va aminti în perma
nență poporului polonez despre ajutorul de
zinteresat primit din partea marii Uniuni So
vietice a.i cărei fii glorioși i-au adus cu zece 
ani în urmă eliberarea de sub jugul fascist, 
iar astăzi îi acordă ■ un sprijin frățesc în 
construirea so ciclismului.

Făcîndu-se ecoul s'mțămintelor și năzuințe
lor milioanelor de oameni a-i muncii din patria 
sa, scriitorul .polonez K. Koznevschi a expri
mat în cuvinte emoționante to-t ceea ce repre
zintă pentru poporul polonez marele paja-t din 
Varșovia. „In ajunul celei de a 10-a aniversări 
a puterii populare în Polonia, ne aruncăm 
.plini de emoție și cu un deosebit simțământ o 
privire asupra mărețului palat. Prin întregul 
său aspect luminos și falnic el exprimă parcă 
fericirea poporului nostru liber, ne cheamă la 
un vi'tor pl.'n de bucurie, ne înaripează la noi 
victorii.

Palatul Culturii și Științei „I. V. Stalin" a 
devenit de pe acum pentru fiecare dintre noi 
un far puternic al viitorului nostru socialist, 
simbolul prieteniei veșnice polono-sovietice".

NICULAE LIIPU

mindaniști, Iar acțiunile amintite mai sus au 
fost comise în apele controlate dc flota S.U.A. 
și cu participarea și ajutorul direct al aviației 
și marinei americane.

Comentatorul ztarului- newyorkez „Daily 
Mirror", Drew Pearson, a arătat într-un arti
col că un hidroavion al Statelor Unite a zbu
rat deasupra vasului sovietic ,,Tuapse" înainte 
ca acesta să fie capturat. „Hidroavionul, scrie 
ziarul, a fost în contact cu naționaliștii chi
nezi dirijîndu-le acțiunea de capturare a ra
sului sovietic". Prin acte de piraterie și alte 
acțiuni agresive S.U.A. încearcă să intensifice 
acțiunile ostile la adresa Chinei și să agra
veze încordarea în Extremul Orient.

★
VARȘOVIA 17 (Agerpres). — P.A.P. trans

mite : In urma eforturilor energice depuse de 
guvernul polonez, la 15 iulie s-au înapo.at 
în Polonia cei T8 marinari ai echipajului de 
pe vasul „Praca". După cum se știe, mem
brii acestui echipaj au staț mai mult de nouă 
luni pe insula Taiwan în captivitatea pira
ților ciancaișiști care acționează din ordinul 
imperialiștilor americani.

La repatrierea membrilor echipajului dc pe 
vasul „Praca”, un miare ajutor a fost acor. 
dat de Crucea Roșie suedeză care a dat curs 
cererii 'Crucii Roșii poloneze.

declarat că „Coreea de sud refuză să mai 
ducă orice fel de tratative cu comuniștii” și că 
se consideră „liberă de a lua orice măsuri", 
Bion Ion Te a cerut de asemenea stăpânilor 
săi americani „un ajutor concret" și o „ac
țiune grabnică” în vederea măririi armatei 
marionetă sud-coreeană.

Agenția United Press anunță că planurile 
războinice ale clicii lisînmaniste „au fost ela
borate cu deplina aprobare a conducătorilor 
militari americani”. Generalul Maxwell Tay
lor, comandantul armatei a 8-a amerioane din 
Coreea, a declarat recent unor corespondenți 
de presă că sarcina actuală a consilierilor 
militari americani din armata marionetă lisîn- 
manistă, este de a-și „concentra eforturile în 
vederea alcătuirii unor unități oare să for
meze temelia unei armșfte de luptă”.

tnl%25c4%2583tur%25c3%25aendu.se
pen.ru


M
Paa. 4-a Romînia libera Duminici IS tulle 1554 - **

CONFERINȚA DE LA GENEVA
, GENEVA IT (Agerpres). — TASS transmite: 
La 16 Iulie, cei doi președinți ai conferinței 
de la Geneva, V. M. Molotov ți A. Eden au 
avut o convorbire neoficială cu șeful delega
ției franceze, P. Mendes-France, tn legătură 
cu lucrările conferinței de la Geneva.

★
GENEVA 17 (Agerpres). — Potrivit șHn'lor 

transmise de agențiile de presă, la Geneva au 
avut loc în cursul zilei de simbătă următoa
rele ședuițe ți întrevederi :

Două ședințe ale experților francezi, englezi 
și sovietici hotărîte în cursul întrevederilor de 
vineri dintre V. M. Molotov, Mendes-France 
și Eden.

Ciu En-lai a avut o întrevedere cu Tep Fan, 
șeful delegației Cambodgiei.

întrevedere între Ciu En-lal și Eden la 
reședința ^cestuia d.’n urmă.

întrevedere între Picrre Mendds-France, Eden 
ți Bedell Smith,

întrevedere intre Ciu En-lal și Pierre 
Mendes-France, la reședința lui Mendes. 
France.

Întrevedere între V. M. Molotov, Pierre 
Mendes-France și A. Eden.

întrevedere intre Fam Van Dong șl Pier
re Mendes-France.

A
GENEVA 17 (Agerpres), — La 17 Iulie s-a 

înapoiat la Geneva, Bedell Smith, adjunct al 
secretarului de stat al S.U.A,

Tratative chino-americane
cu privire la repatrierea unor cetățeni chinezi și americani

GENEVA 17 (Agenpres). — CHINA NOUA 
transmite : La 16 iulie, ora 10 a.m., s-au în- 
tîlnit la Geneva reprezentanții delegațiilor 
R.P. Chineză și a Statelor Unite pentnu a dis
cuta problema chinezilor care locuiesc tn 
America și a americanilor care locuiesc în 
China. Întrunirea a avut loc la cererea dele
gației americane

In cadrul unei ședințe anterioare, partea 
chineză a propus Statelor Unite ca pe bază de 
egalitate să ceară misiunii diplomatice a unei 
a treia țări, care are relații diplomatice cu

J. F. Dulles și alți politicieni americani 
continuă presiunile „ultimative" asupra Franței

WASHINGTON 17 (Agerpres). - Buletinul 
de șt'ri al Case1 albe anunță că secretarul De
partamentului de stat, John Foster Dulles, a 
adresat comisiei senatoriale pentru afacerile 
externe o scrisoare in oare afirmă că Statele 
Unite și Marea Britanie sînt de acord că în 
oazul cînd Adunarea Națională franceză tși 
va întrerupe lucrările fără a ratifica tratatul 
privitor la „comunitatea defensivă europeană", 
„trebuie să se ta măsuri pentru a se acorda 
suveranitatea virtuală Republicii Federale 
Germane", adică să se autorizeze reînarma- 
rea Germaniei occ'dentale.

In această scrisoare, oare are un caracter 
fățiș ultimativ, Foster Dulles, după ce tși ex
primă supărarea pentru fa.ptul că Franța con
tinuă să-și manifeste ostilitatea față de C.D.E., 
avertizează amenințător că „Adunarea 
Națională franceză ma1 are prilejul să aprobe 
tratatul (C.D.E.—.n.r.) înainte de a-și închide 
sesiunea vara aceasta".

Dîndu-și însă prea bine seama că poporul

„Era un copil doar de citeva palme. 
Cineva ii luase, il spălase, ii dăduse o 
bucată de pline. Mușca din' ea răspun- 
zind liniștit la întrebările ce i se pu 
neau.

— De unde ești ?
— Din Guernica.
— Unde e mama ta ?
— Moartă.
— Și tatăl tău ?
— Mort.
— N-ai vreun frate mal mare ?
— Mort.
Era un dialog 7 Era un interogato

riu ? Nu. Era o pagină din istoria de 
azi a Spaniei încăpută pe miinile lui 
Franco, Mussolini și Hitler".

(Geo Bogza : „Tragedia poporului basc")

Vă aduceți aminte de aceste rînduri la ci
tirea cărora ți se încrîncenează pielea? Ele 
eu fost Scrise in anii împotrivirii de un scri
itor din caie țișnea, oa lave din adincurile 
unui vulcan, ura și minia adunate de popoarele 
ce asistau la martirizarea poporului spaniol 
de către un pumn de călăi.

Erau anii apăsători din ajunul celui de al 
doilea război mondial. Hrănit cu valută forte, 
fascismul prindea putere. După Italie și Ger
mania poftele hrăpărețe ele merilor mono
poluri se opriseră asupra Spaniei. Republice 
spaniolă care se proclamase după alun
garea monarhiei, „o republică democra
tică a muncitorilor de toate categoriile cere 
se organizează intr-un regim de libertate și 
dreptate’1 — nu putea fi pe placul bancheri
lor de la Berlin și Roma, de le Londra și 
New-York. Ei eu notărît să înăbușe Spania 
republicană și eu încredințat această sarcina 
călăului Franco

18 iulie 1936. Izbucnește răscoale pusă le 
oale de Franco și clica sa. Scopul răscoalei? 
Înrobirea poporului spanjol.

,Voi fi la Madrid peste o săptămîmă și cu. 
rînd toată Spanie va fi a mea”, urle Franco, 
aplaudat de inspiratorii săi de peste hotare. 
Dar poporul, in frunte cu comuniștii, s-a ri
dicat la luptă. Tre> ani de zile e durat războiul 
civil din Spania, un război crincen, sîngeros. 
Guvernele occidentale păstrau o atitudme de 
așa zisă „neintervenție”. Dar tocmai această 
„neintervenție” a îngăduit lu1 Franco oa, fo
losind mașini de râzuo' germane și italiene, 
să-și instauieze pînă le stîrșit puterea sa te
roristă în Spâne. Fascismul mai cotropise 
încă o parte a Europei...

De le izbucnirea războiului civil din Spanie 
au trecut 18 ani, de le terminarea celui de al 
doilea război mondial au trecut 9. Italie fas
cistă, Germania hitleristă, s-au prăbușit sub 
loviturile istoriei. Dar la extremitatea de apus 
ia Europei, Spanie mai geme încă sub jugul 
fascist al lui Franco.

Copii care mor de foame, muncitori care nu 
mai pot îndura mizeria, o industrie și o agri
cultură care degenerează pe zi ce trece (pro
ducția de fontă a Spaniei ere în 195U de 
2.5J6.000 tone față de 7.900.000 tone în 1920, 
recolta de cereale a Spaniei este astăzi cu 
o treime ma' m că decît era in 1931 —1935). 
lată pe ce se „susține" Franco. Și probabil că 
de mult putredul și coruptul regim felengist 
s-er fi prăbușit sub presiunea populară dacă 
n-ar fi avut grijă de el stăpinii săi de peste 
hotare și in special stăpinii din S.U.A... In pla
nurile Departamentului de stat al S.U.A., re-

GENEVA 17 (Agerpres). — TASS trans
mite: La Geneva au loc tn ultimele zile în- 
tîlnirl neoficiale ale șefilor delegațiilor care 
participă la examinarea problemei indochi- 
neze. In cadrul acestor întîiniri se face un 
schimb de păreri multilateral asupra proble
melor conferinței de la Geneva.

A:c’ se acordă o mare însemnătate convor
birii îndelungate dintre V. M. Molotov și 
P. Mendes-France, oare a avut loc la 15 iulie. 
După cum s-a aflat, în cursul acestei con
vorbiri s-au discutat unele probleme esențiale 
referitoare la restabilirea păcii în Indochina. 
După cum se anunță convorbirea a decurs 
intr-o atmosferă prietenească și ea este fără 
îndoială utilă pentru lucrările conferinței de 
la Geneva.

Reține atenția faptul că unele organe ale 
presei franceze, de exemplu ziarul „France. 
Soir" prezintă această convorbire într-o for
mă denaturată, străduindu-se să exprime lu 
crurile în așa fel ca și cum în timpul con. 
vorbirii ar fi ieșit lia iveală " divergențe de 
neîmpăcat. După cum se vede această pre
zentare denaturată se face potrivit instruc
țiunilor anumitor cercuri cu scopul de a in
fluența opinia publică. In cazul de față unele 
zhare franceze nu fac decît să repete versiu
nile pe care le răspînueșle presa americană.

ambele părți, să se ocupe de interesele locui, 
torilor americani din China. Acest lucru fu
sese propus în 1950 de Statele Unite prin re
prezentantul Angliei la Pekin.

La rindul ei, China va putea cere misiunii 
diplomatice a unei a treia țări, care întreține 
relații diplomatice ou ambele părți, să se o- 
cupe de interesele locuitorilor și studenților 
chinezi din Statele Unite.

Statele Unite nu .au răspuns încă la această 
propujMe:.;

francez nu se va lăsa intimidat de amenință
rile sale, Foster Dulles continuă: „Noi trebuie 
să fim pregătiți pentru situația care s-ar crea 
dacă Adunarea Națională franceză va respinge 
tratatul sau își va suspenda lucrările fără a-1 
aproba". In acest oaz, afirmă secretarul de 
stat american in scrisoarea sa, guvernele a- 
mericen și britanic „vor cere, oa un prim pas, 
guvernului francez să se alăture Statelor Uni
te, Marii Britanii și Republicii Federale Ger
mane pentru punerea în aplicare a acorduri
lor de l.a Bonn fără tratatul C.D.E.”

Și alți reprezentanți ai cercurilor conducă
toare .americane, folosind .același limbaj ultima
tiv, cer intensificarea presiunilor exercitate 
asupra Franței pentru a o sili să accepte reîn- 
armarea Germaniei occidentale.

Astfel, senatorul William Knowland, liderul 
majorității republicane din senat, o declarat 
că „Statele Unite trebuie să obțină în scurt 
timp un răspuns precis din partea Franței cu 
privire ia participarea germană la comunita
tea defensivă europeană".

Spania continuă lupta
i gimul Iul Franco nu și-e spus încă ultimul cu- 

vint, el mai ere de jucat un rol însemnat.
Simplul fapt ca , New York Herald Tri

bune" a publicai in sepiemorie trecut o hartă 
in care se arată cit de adine pot sa zboare pe 
teritoriul Un'unii Sovietice avioanele ameri
cane de bombardament care ar decola de pe 
aeroporturi spamo.e, vorbește mult despre a- 
ceesta...

Așa s-a născut și s-a închegat „înțelegerea’1 
reciproca americano-spaniolă. Expresie a aces
te „înțelegeri” este tratatul militar și eco 
nomic încheiat Intre S.U.A. și Spania. Conform 
acestui tratat, pe de o parte Spania devine 
un adevărat oap de pod american in Europa, 
iar pe de altă parte economia spaniolă — și 
așa secătuită la culme — este înrobită inte
reselor trusturilor americane.

Încadrarea Spaniei in planurile agresive 
americane nu este numai o dovadă a garan
ției pe care o oferă Franco imperialiștilor, ci 
și o consecință a faptului că atit pactul răz
boinic al Atlanticului de Nord cit și crearea 
„armatei europene" întîmpină o rezistență me
reu crescindă in rindul popoarelor d:n Europa 
occidentală. Expertul militar al lui „New 
York Times’’, Hansen Baldwin, a recunoscut 
deschis că bazele amerioane dm Spania sînt 
absolut necesare, ținînd seama de actuala po
ziție a Franței față de reinarmarea Germaniei 
ocoidentale.

Încurajat de sprijinul moraj și material »1 
S.U.A., Franco a început să iasă pe arena in
ternațională. îndată după încheierea alianței 
militare cu S.U.A. el nu s-a sfiit sa formuleze 
chiar unele „revendicări” față de Franța în 
chest'utiea Marocului și față de Anglia iu ches
tiunea Gi'bral tarului.

Politicienii, americani nu se încurcă în 
scrupule. Ei folosesc pe Franco ca să lovească 
in „aliațiî'1 lor — Anglia și Franța, tar po
litica im Franco este tocmai politica sprijinirii 
intereselor americane. Nu e de mirare deci că. 
după cum au anunțai agențiile de presă oc- 
ciaeiiteie, Franco s-a pronunțat în favoarea 
„comunității delensive europene". Eț a cerut 
guvernului S U.A. să creeze in afara unui for 
ni'liitar suprem aii armatei occidentale și un 
„cons'lî'u pontic și economic comun”.,.

Drept recompensă pentru servilismul de oare 
dă dovada și pentru a iolosi mai bine pe 
Franco in manevrele lor, american1! Încearcă 
de o buna bucată de vreme să strecoare regi
mul fascist spaniol in O.N.U. ceea ce știr
bește indignarea cercurilor largi din multe țări 
ale lumii,

„Acordul de apărare" Intre Franco și S.U.A. 
elaborat, deocamdată, pentru o durată de 20 de 
am. pune Spania cu totul 1a dispoziția S.U.A. 
tineretul spaniol urmează să fie folosit drept 
carne de tun pentru a sluji intereselor ameri
cane. Peste întreaga țară se țese pmza deasă 
a bazelor aeriene, terestre și navale, a șose- 
leioi militare. Statele Unite pot staționa in 
Spania trupe. Guvernanții americani aduc de 
asemenea in Spania toi felul de „consilieri" și 
„specialiști”.

Înrobirea militară este urmată de înrobirea 
economica. Potrivit tratatului. Franco elibe
rează de fapt monopolurile S.U.A. de aproape 
toate taxele pentru mărfurile americane care 
sînt importate în Spania. Industria spaniolă, 
cu utilajul ei învechit, nu poate concura nici pe 
departe mărturie amerioane. Sute de între
prinderi și-au restrîns producția. In Catalonia, 
uzinele textile lucrează două zile pe săiptă-

Licitația internațională 
de blănuri de la Leningrad

LENINGRAD 17 (Agerpres).—TASS trans
mite : La 16 Iulie, a început la Palatul de 
blănuri din Leningrad prezentarea modelelor 
în vederea celei de a 25-a licitații interna
ționale de blănuri care va ayea loc in cu- 
rind. In cinci săli ale palatului sînt expuse 
33 varietăți de blănuri. Urmează șă fie puse 
tn vînzare peste trei milioane de bucăți de 
blănuri printre care importante partide de 
caracul, hermină, sobol, veveriță, etc.

La licitaț'e vor f1 prezentate mărfuri noi, tn 
special peste 1UO.OOO de nurci chineze. Tot cu 
acest pri.ej va avea loc pentru prima oara 
vînzarea ou ridicata a unor mari partide de 
covoare din diferite regiuni ale U.R.S.S.

La 16 iulie, reprezentanții mai multor fir. 
me din Anglia, Statele Unite ale Americii și 
Olandei au examinat modelele de blănuri. Se 
așteaptă sosirea reprezentanților a numeroase 
aile firme străine de blănuri.

In cîteva rînduri
• După cum se anunță din Santiago 

(Chile), reprezentanți de seamă ai literaturii 
din țările Americii și Europei, au marcat 
printr-o adunare festivă cea de a 50-a aniver
sare a nașterii poetului chilian, Pablo Neruda. 
Din prezidiul adunării au făcut parte scrii
torii argentinieni Maria Rosa Oliver, Oliver 
Jirondo și Pablo Rojas Pas. La adunarea 
festivă au participat de asemenea scriitorul 
brazilian Jorge Amado, poetul panaguyan El- 
vio Romero, scriitorii chilieni Anjel Cruchaga 
Santa-Maria, Benjamin Suberoaso și alții.

• Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
a numit pe Gheorghi Maximovipi Pușkin, 
ambasador extraordinar și plenipotențiar al 
U.R.S.S. tn Republica Democrată Germană și 
înalt comisar al U.R.S.S. în Germania.
• La !6 iulie s-a dat publicități hotărîree 

Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgaria și 
a C.C. al Partidului Comunist din Bulgaria 
cu pr'vre la construirea nodului hidroenerge
tic de la Batak.
• Intr-o notă adresată ambasadei S.U.A. 

la Praga, ministerul Afacerilor Externe al Ce
hoslovaciei respinge protestul neîntemeiat al 
Guvernului Statelor Unite ale Americii îm
potriva reținerii a șapte militari americani 
care tiecuseră la 4 iulie frontiera cehoslovacă, 
și au pătruns pe teritoriul cehoslovac unde au 
făcut observații și au fotografiat obiective un 
portante din zona de frontieră.

Ținînd seama de faptul că șl tn acest oaz 
principala răspundere pentru încălcarea inte
grității teritoriale cehoslovace, revine cercuri, 
lor conducătoare ale S.U.A., organele ceho
slovace corespunzătoare au luat în considerare 
cererea militarilor armatei americane reținuți, 
de a se reîntoarce, hotărînd trimiterea lor 
inaipoi în Germania occidentală.
• La 12 iulie 1954 a avut loc pl.enara C.C. al 

Partidului Muncii din Albania. Plenara a apro
bat raportul prezentat de Enver Hodja ca direc
tivă pentru întregul partid. Plenara a desfiin
țat funcția dc secretar general al partidului 
și a ales pe Enver Hodja prim secretar al 
Corni.e.ulaî Central.

0 Fruntașul de culoare Claude Lighfoot, 
secretar executiv al Partidului Comunist din 
statul Illinois, a fost arestat și trimis în fața 
tribunalului din Chicago, in baza așa numitei 
legi Smith, care pedepsește apartenența la 
Partidul Comunist dm Statele Unite.

• Potrivit relatărilor agenției France Presse 
Consiliul național al partidului demoorat- 
cieș-tim l-a ales pe Aminlore Fanfani, în postul 
de secretar general al partidului, în locul lui 
Alcide de Gasperi.

mînă, iar în Castilia majoritatea Întreprinde
rilor lucrează lo ore pe saptămînă. In Spania 
de azi leuriciie de inca.țain’nie produc nu
mai jurnataie, 'ar fabricile de conserve de 
pește doar o cincme am cit ar putea pro
duce...

Mizeria maselor muncitoare spaniole se 
adinceșie mereu, lată cum descrie însuși UJ1 
ziar îranchisi condițiile ae viață din periieri’le 
Madridului: ,,Borueie săpate in pamîirt sau 
coc'oabe îtijgnebate din tablă ruginită de îa 
cutiile de conserve înconjoară orașul. Peste 
tot te întîmpină murdăria. Canalizarea este 
neex'stentă. Mormanele de guno1 stă.ru e toată 
vara, munții de zăpadă stăruie toată iarna. 
Focarele de inlecție, condițiile insalubre, să
răcia înfiorătoare, au ca urmare, anemia, tu
berculoza, rahitismul".

Regimul fnanchist, de pe urma căruia ma
sele c-uieg mizerie și nenorocire, este urît de 
popor. Ei se menține la putere cu ajutorul ba
ionetelor și al bastoanelor polițienești. „Chiar 
pentru uni călător obișnuit oare vizitează bpa- 
nia, bate la ochi faptul că el se găsește in
tr-un stat popțist, scrie ziarul veat-german 
„Westlaiiscne Ruiidscluau”. Pe străzi se plînioă 
polițiști din garda civilă înarmați cu pistoale 
și puști. Ei pot fi văzuți pe fiecare stradă, 
din 200 în 20b de metri, în orice oraș al țării. 
Pretutindeni ei intimidează poporul, il țin în 
cătușe de fier...”.

Dar poporul spaniol are tradiții sfinte de 
luptă, oare nu s-au sfîrșit odată cu înecarea 
în singe a rezistenței din timpul războiului ci
vil, cr a luat doar ehe forme. In anii de după 
război, s-au desiășural mișcări de mare am
ploare ale muncitorilor spanioli în lapte lor 
pentru pline, pace și l'bertate. In 1951 ma
sele din Catalonia au dat lovituri puternice 
dictaturii franchiste. La Barcelona au avut loc 
ciocniri serioase, mulțimea a alacet tram
vaiele și autobuzele ticsite cu poliț'șt’, au fost 
incendiate mașini ale autorităților și chioș
curile în oare se vindeau ziare fasciste. Pe 
unele străzi au fost ridicate chiar baricade, 
trupele au tras in demonstranți. Au fost tnorți 
și răniți. Nu peste mult timp In Barcelona e 
fost declarată greve generală. Pe străzile 
eroicului oraș au demonstrat mii de muncitori 
și funcționari, bărbați și femei cîntfnd „In
ternaționala" și prolestîud împotriva politicii 
de război și înfometare dusă de Franco la or
dinul imperialiștilor american'.

Exemplul Catalonia a dat evînt luptei po
porului, Astfel, in același an în Țara Bas- 
ciloi, in Nevare și chiar la Madrid, in 1953 
le Bilbao, au evul loc turburări, oare au de. 
monstret din plin șubrezenia regimului fran- 
chtat.

Condusă din adîncă ilegalitate de Partidul 
Comunist, muncitorimea spaniolă luptă astăzi 
pentru restabilirea libertăților democratice, 
pentru smulgerea Spaniei de sub dominație 
stră'nă. Acestei lupte t se alătură mase de 
oameni din păturile mijlocii aJe Spaniei, care 
văd din ce în ce mai limpede că regimul Iul 
Franco Înseamnă aserv'rea unor interese 
străine, pauperizare, teroare, pregătire de 
războ1. Se naște și se întărește în felul acesta, 
tn ciuda teroarei guvernamentale, un front 
larg de acțiune al maselor spaniole, care de 
abiia urmează să-și spună cuvîntul în lupta 
pentru salvarea Spaniei de sub dominațta a- 
merioană, pentru libertatea și bucuria vieții la 
oare are dreptul poporul span'ol.

RADU IIULESCU

Vizitele reciproce de prietenie
a unui grup de vase sovietice în portul Stockholm 
și a unui grup de vase suedeze în portul Leningrad

STOCKHOLM 17 (Agerpres). - TASS trans
mite. La 16 iulie, ora 9,30, vasele sovietice 
oare fac a vizită în Suedia, au ancorat tn 
rada Staemmen, din centrul orașului Stock
holm. Chiar de la intrarea tn fiordurile sue
deze, grupul de vase sovietice formal din 
crucișătorul „Amiral Ușakov” și 4 d'slru- 
găioare au fost întimpmate de distrugătorul 
suedez „Karlskrona".

Pe chei, in fața fortărețel „Vaxholm'1 a 
fost aliniat un regiment de apărare a coaste
lor care a salutat vasele sovietice. S-a exe
cutat Imnul de stat el Uniunii Sovietice, Ca 
răspuns pe vasele sovietice a fost executat 
Imnul de stat al Suediei. Echipajele vaselor 
sovietice erau aliniate pe bord. In apropiere 
de locul de acostare vasele sovietice au dai 
salutul națiunilor, orchestra a executat Imnul 
de stat al Suediei. Salvele unei baterii dc 
coastă suedeză au răspuns la salut. Pe cheiu
rile vechiului oraș, pe podul Slussen, pe 
strada Katarina Vegen, care domină rada s-a 
adunai o mare mulțime de locuitori ai ora
șului.

Asistența a admirat nu numai aspectul fal
nic al vaselor sovietice ci și măiestria mari
narilor sovietici. Manevra de ancorare care 
nu este atît de complicată însă necesită mult 
timp a fost executată de escadra sovietică 
într-un timp extrem de scurt—19 minute.

★
STOCKHOLM 17 (Agerpres).—TASS trans

mite: In dimineața zilei de 16 Iulie, contra
amiralul V, F. Kotov, comandantul escadrei 
de vase sovietice care a sosit ta Stockholm, 
a făcut o vizită ambasadorului U.R.S.S. în 
Suedia, K. K. Rodionov și comandantului for
țelor militare maritime ale Suediei.

După aceea, comandantul escadrei de vase 
sovietice a fost vizitat pe bardul crucișătoru
lui „Amiral Ușakov”, de ambasadorul K. K, 
Rodionov. Ministrul Apărării al Suediei, 
Torsten Nilsson, a făcut o vizită de răspuns 
pe vasul amiral.

★
STOCKHOLM. 17 (Agerpres). — TASS 

transmite: Ziarele suedeze acordă mult spațiu 
vizitelor vaselor suedeze și sovietice. Au fost 
publicate corespondențele Biroului telegrafic 
suedez de pe bordul crucișătorului, suedez 
,,Tre Kronor” In legătură cu sosirea esoadi ei 
de vase suedeze la Leningrad.

Ziarul „Stockholm-Tidningen” salută tn- 
tr-un articol de fond vizita vaselor sovietice 
și consideră schimbul de vizite drept o expre
sie a îmbunătățirii relațiilor dintre Suedia și 
Uniunea Sovietică.

Lucrările Consiliului Economic și Social al O. N. U.
ROMA 17 (Agerpres). — TASS transmite: 

La Veneția iși continuă lucrările cea de a 
38-a sesiune a Comitetului Executiv al Or
ganizației Națiunilor Unite pentru proble
mele învățămîntului, științei și culturii 
(U.N.E.S.C.O.). Sesiunea discută programul 
organizației pe anii 1955—1956.

Directorul general al U.N.E.S.C.O., Luther 
Evans a prezentat raportul de activitate a 
organizației în perioada aprilie—iunie 1954, 
El a anunțat intrarea în U.N.E.S.C.O. a 
Uniuiri Sovietice, R. S. S. Ucrainene și

Inundațiile din țările
BERLIN 17 (Agerpres). - TASS transmite: 

Otto Grotewohl, prunul ministru al Republi
cii Democrate Germane, a adresat lui B. P. 
Miroșnicenko, locțiitorul înaltului com'sar ai 
U.R.S.S. îi) Germania și însărcinat cu afa
ceri ad-i«iter:m, o scrisoare in oare se spune:

„Cetățenii soviet'ci, ofițeri1 și ostașii tru
pelor sovietice din Germania au acordat un 
larg ajutor frățesc populației din Republica 
Democrată Germană în lupta Împotriva 1- 
n unda ți 'lor din partea de sud a Republ’cli De
mocrate Germane. Datorăm in primul rind or. 
gamsrnelor Înaltului comisar a.l U.R.S.S. In 
Gormaniia și activ’tății eroice a uni.ăților Ar. 
matei Sov'et'ce faptul că organele de stat, u- 
nitățile poliție1 poipulare germane precum și 
oamenii muncii din R.D. Germană au reușit 
să lichideze la timp pUmejdta și să reducă ia 
minimum prejudici’le aduse.

Ingăduiți-mi să vă exprim tn numele guver
nului și al populației Republic11 Democrate 
Germane d-voastră și tuturor cetățenilor și 
ostașilor sov'e.ici, profunda noastră recunoș- 
t nță pentru spr:jinul lor dezinteresat și ge
neros.

Totodată, vă rog să transmiteți guvernului 
d.voastră aceste mulțumiri, tmpreună cu asi
gurările că legătura oare există în're Repu
blica Democrată Germană și popotre’.e Uniu
nii Sovietice es.e de nezdruncinat".

★
BERLIN 17 (Agerpres). In urma Inundații, 

lor din Bavaria (Germania occidentală), peste 
50,000 de oameni au rămas fără adăpost.

Distrugerile provocate de inundațiile în 
Bavaria, scrie ziarul „Die Welt“ care apare 
la Hamburg, puteau fi evitate într-o mare 
măsură dacă digurile și zăgazurile ar fi fosl 
păstrate în bunăstare.

In regiunile sinistrate din R. D. Germană, 
în urma măsurilor luate, se observă o slăbire 
a inundațiilor. In comun'caitul comis’ei centrale 
de luptă împotriva 'nundațiilor se arată că 
apa soade cu fiecare ceas. In multe locuri rlu- 
rite au mtrat în albiile lor.

După cum anunță A.D.N., Johannes Dieck- 
man, președintele ad-interlm «I R. D. Ger
mane și președinte al Camerii Populare, «

S. U. A. nu vor să renunțe la experiențele 
cu bomba atomică

NEW YORK 17 (Agerpres). - TASS trans
mite: La 15 iulie, Consiliul de tutelă al O N.U. 
a respins rezoluția prezentată de Uniunea So
vietică, In care se cere Statelor Unite să tnce- 
teze experimentarea armelor atomice și ter
monucleare pe tcr’toriile de sub tutelă din 
Oceanul Pacific — insulele Marshall. In fa
voarea rezolu.țjei a votat Uniunea Sovietică; 
Siria și India s-au abținut de la vot.

Cons'l'Ui de tutelă a respuis, de asemenea, 
rezoluția prezentată de India, oare cere înce
tarea în mod provizoriu a experiențelor piuă

Revanșardul Theodor Heuss reales președinte 
al Republicii Federale de la Bonn

BERLIN 17 (Agerpres). — In după amiaza 
zilei de 17 iulie a avut loc ședința Colegiului 
electorilor pentru alegerea noului pre 
ședințe al Republicii Federale Germane. Luînd 
cuvîntul tn cadrul ședinței. Max Reimann, 
președintele Partidului Comunist din Germa.

LENINGRAD 17 (Agerpres). - TASS trans
mite: Vizita de prietenie a escadrei militare 
suedeze l0 Leirngnad, a fost primită cu un 
mare interes de populația din acest oraș. La 
16 iulie pe cheiurile Nevei s-au adunat gru
puri numeroase de locuitori ai Leningradului 
oare au vizitat vasele militare suedeze. Lo
cuitorii din Leningrad au intimpinal cu sim
patie pe matroz'i și Ofițerii flotei .mairit’me 
militare suedeze care au coborit pe țărm, au 
stat de vorbă cu oaspeții și au schimbat da
ruri. Pe prospectul Nevski și alte artere prin
cipale din Leningrad se plimbau numeroase 
grupuri de marinari suedezi.

Gontra-amiralul Erik Af Klint, comandantul 
grupului de vase suedeze, a. făcut vizite de 
curtoazie amiralului Nikolai Harlamov, coman
dantul flotei baltice, generalului de armată 
Matvei Zaharov, comandantul garnizoanei 
Leningrad, contra-amiralului Aleksandr Vani- 
fatlev, comandantul flotei maritime tnihtare 
din Leningrad, vice-președitilelui Sovietului 
reg’onal și președintelui Sovietului orășenesc. 
Căpitanul de rangul 1, E’nar BFndberg, șeful 
statului major al grupului de vase suedeze, a 
făcut o vizită la Kronstadt contra-aminalului 
Anton Gurin, pe bordul vasului de linie „Re
voluția din Octombrie".

Reprezentanți ai comandamentului maritim 
militar și ai organizațiilor orășenești au în
tors vizita amiralului suedez pe bordul vasu
lui amiral, crucișătorul ,,Tre Kronor1’.

Matrozii și ofițeri! vaselor suedeze au vi
zitat monumente și muzee din Leningrad.

Pe bordul crucișătorului „Tre Kronor” a 
avut loc o conferință de presă organizată de 
contra-amiralul Erik Af Klint, pentru repre
zentanții presei sovietice. Aminalul a făcut o 
declarație In care a subliniat următoarele:

— Escadra flotei suedeze de coastă așteap
tă de mult această vizită la Leningrad. Ne 
bucură în mod deosebit faptul că sîntem prima 
escadră străină care după mulți ani vizitează 
acest oraș maritim atît de bogat în tradiții.

In continuare amiralul a vorbit despre 
viața și studiile marinarilor suedezi, despre 
flota suedeză de coastă și d răspuns 1a între
bările puse de ziariștii sovietici.

In tot cursul zilei, locuitorii din Leningrad 
au continuat să viziteze vasele suedeze în 
timp ce grupuri de marinari suedezi admirau 
Leningradul. Clubul ofițerilor de marină a ofe
rit un dejun în cinstea ofițerilor suedezi. In 
Palatul de cultură „Serghei Kirov”, mici- 
manii și cartnicii majori sovietici au oferit un 
dejun subofițerilor suedezi.

R. S. S. Bieloruse, arătînd că odată cu pri
mirea acestor noi membri numărul statelor- 
membre ale U.N.E.S.C.O. s-a ridioat la 71. 
Totodată Evans a comunicat că guvernele 
Poloniei și Ungariei și-au exprimat dorința 
de a participa din nou la activitatea 
U.N.E.S.C.O și că Romînia a cerut de ase
menea să fie primită ca membră a organiza
ției. Consiliul Economic și Social al O.N.U. 
s-a pronunțat pentru satisfacerea cererii Ro- 
mîniei.

din centrul Europei
vizitat la 14 iulie orașul Dessau pentru « cu
noaște felul în care se desfășoară lucrările 
pentru combaterea inundației. Locuitorii ora
șului i-au vorbiit lui Diecktnann de ajutorul 
neprecupețit acordat de militarii sovietici in 
lupta cu inundațiile. Johannes Dieckmann a 
mulțumit Qălduros militarilor sovietici pentru 
ajutorul acordat,

★
VIENA 17 (Agerpres). — TASS transmite: 

Serviciul Sovietic de Informații din Austria 
a dat publicității următorul comunicat: La 15 
iulie, înaltul comisar ad-inten:m al U.R.S.S. 
in Austria, V, M. Krașkievici, l-a vizitat pe 
cancelarul Raab și i-a transmis în numele 
guvernului’ sovietic condoleanțe In legătură 
cu calamitățile naturale care au lovit Austria 
și poporul austriac.

El a comunicat cancelarului Raab că înal
tul comisar al U.R.S.S. tn Austria a oferit 
300.000 de șilingi pentru fondul de ajutorare 
a populației austriece ca.re a avut de su
ferit de pe urma inundațiilor,

★
PRAGA 17 (Agerpres); — Ceteka transmite: 

După cum anunță ziarele din Bratislava, la 
15 iulie, apele Dunării au atins cota de 
981 cm., adică cel mei înalt nivel. O serie de 
sate situate pe malul Dunării au fost inun
date. Unitățile militare ajută autorităților 
locale să evacueze populația și iau parte le 
consolidarea digurilor și barajelor. Comisia 
pentru combaterea urmărilor inundației creată 
special pe lingă Corpul slovac al împuterni- 
ciților ria măsuri pentru evacuarea la timp a 
populației și bunurilor în locuri sigure.

★
BUDAPESTA 17 (Agerpres).-M.T.I. tnans. 

mite: După cum anunță Direcția apelor din 
Ungarie, tn regiunea Duneremete (Comitetul 
Gyor), cotele apelor Dunării au depășit la 
15 iulie cu 75 cm. cel mai înalt nivel înre
gistrat aici pînă în precent. In unele locuri, 
apa a inundat digurile. #

Nivelul apelor continuă să crească. Pentru 
preîntîmpinarea inundației, construirea bara
jelor de proiecție, repararea digurilor, evacu
area populației și bunurilor, au ieșit inii de 
oameni și unități militare care depun o in
tensă activitate.

ta adoptarea de către Tribunalul Internațional 
a unei hotărîri cu privire ba caracterul lor le- 
gail. Pentru proiectul comun de rezoluție pre
zentat de Belgia, Franța și Anglia au votat 
nouă delegații Uniunea Sovietteă, India și Si- 
rta au votai împotriva acestui proiect de re
zoluție. Proiectul prevedea că alunei cînd 
Statele Unite vor considera necesară conti
nuarea experimentării armei termonucleare 
pe ter'torile de sub tutelă, autoritățile ame- 
rteane trebuie să la „măsuri de precauție”.

nia, delegat în Colegiu, ,s-a ridicat împotriva 
realegerii lui Heuss, actualul . președinte, cu
noscut adept al remilitarizării Germaniei ț1 
al unei politic1 agres’ve și revanșarde.

Trecîndu-se la alegerea noului președinte, 
Theodor Heuss a fost reales președinte al 
Republicii Federale de la Bonn.

Informații
David Bowman, membru In Comi

tetul executiv al Sindicatului feroviarilor din 
Anglia, care ne-a vizitat țara, oa invitat al 
Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., 
a părăsit vineri Capitala, intreptlndu-se sp:« 
patrie.

Vineri la prînz, au sosit cu avionul folclo
riștii maghiari Lajos Vagyas și Cyârgyne Fa- 
rago, oare întreprind o călătorie de studii în 
țara noastră, în urina invitației Institutului 
Roniîn pentru Relațiile Culturale cu Străină
tatea.

Tot vineri, « sosit în București un grup de 
10 pedagogi maghiari, absolvenți a1 Școlii su
perioare pedagogice cu limba de predare ro- 
mlnă din Budapesta, care vor urma un curs 
de perfecționare de 30 de zile in țara noastră. 
Pedagogii maghiari vor preda apoi limba re
mind în școlile maghiare.

----•----
Infîlnirea infema{ională de nafație 

R.P.R —R P. Bulgaria
SOFIA (Agerpres). — Prin telefon.
In bazinul de înot din parcul sportiv „Dja. 

na” din Sofia a Început simbătă după amiază 
intîlnirea internațională de natațle dintre echi
pele reprezentative ale R.P.R. șj R. P. Bul
garia. întrecerile au fost interesante și eu re
levat pregătirea bună a înotătorilor romîni, 
care au ciștigat 7 din cele 8 probe disputate 
in prima zi de concurs. Echipa feminină de 
ștafetă a R.P.R. a stabilit un nou record re
publican în proba de 4x100 m. mixt.

Iată rezultatele tehnice: 400 m. l’ber fete:
1. E Bock (R.P.R.) 6’19” 5/10; 2. H. Thetas
(R.P.R.) 6'40” 2/10; 400 m liber băieți: 1.
Meder (R.P.R.) 5’07” 1/10; 2. Cociuben
(R.P.R.) 5'12” 3/10; 100 m. liber fete: 1. E. 
Orosz (R.P.R.) 1'29” 2/10; 2. Bratu (R.P.R.) 
1’35”; 100 m. fluture băieți: 1. Popescu
(R.P.R.) 1'10” 9/10 (record R.P.R. de juniori);
2. Zahan (R.P.R.) 1’15”; 100 m. spate fete: 
1. Cononova (R. P. Bulgaria) 1'30” 9/10; 2. 
Retaer (R.P.R.) 1'35” 2/10; 100 ni. liber băieți: 
1. Novac (R.P.R.) 1'02”; 2. Marchițiu (R.P.R.) 
1’02”; ștafeta 4x100 m. m'xt fete : 1. R.P.R. 
5'57“ 5/10 (nou record R.P.R.); 2. R. P. Bul
garia 6’23” 8/10; ștafeta 4x100 m. mixt băieți:
l. R.P.R. 4’47”; 2. R, P. Bulgaria 4’59” 4/10.

După prima zi înotătorii d’n R.P.R. au tota
lizat 64 de puncte, iar înotătorii din R. P. 
Bulgaria 34 de puncte.

La polo pe apă echipa R.P.R. a învins re
prezentativa R. P. Bulgaria cu scorul de 
8-0.

Astăzi întrecerile continuă.
--- •----

Intîlnirea de atletism 
dintre reprezentativele de juniori 

a‘e R.P.R. și R P. Bulgaria
Din cauza timpului nefavorabil intîlnirea 

internațională de atletism dintre echipele de 
juniori ale R. P. Romîne și R. P Bulgaria ce 
urma să înceapă ieri se va desfășura azf și 
inline.

întrecerile dintre cel mal tineri ' atleți al 
celor două țări prietene stirneșie un viu in
teres în rindurile amatorilor de sport deoarece 
in ambele formații numeroși atlcți și atlete 
au realizat performante oare constituie recor
durile țăriloi lor. Echipele de juniori ale
R. P, Bulgaria intîlnesc pen.ru pr.ima oară 
pe cele ale R. P. Romîne și totodată vor sus
ține și primul meci internațional.

Reprezentativa de junior' a țării noastre va 
fi alcătuită di.n numeroși atlețj și atlete de 
valoare. Printre aceștia se numără I. Balaș,
S. Grosu, M. Velicu, I. Luță, 1 Kara-nd.1 și 
alții.

In vederea întllnirii atletice de azi și mîine 
au făcut deplasarea lia București cei mai buni 
juniori și junioare din R. P. Bulgaria, prin
tre oare P. Țolikofer, I. Alexandrov, D. Hle- 
barov, N Furnagiev, Baciarov, etc.

Programul întrecerilor de azi via începe în 
jurul orei 17,30 și via cuprinde probele: 110
m. garduri, disc fete, prăjină 400 m. plat 
băieți, greutate' bă'eț1, 100 m. plai fete și 
băieți, suliță fete, lungime fete, 5 km. marș, 
1.500 m. plat băieți, lungime băieți, disc 
băieți și ștafetele 4x100 ni. băieți și fete.

--- e----
Știri sportive

• Simbătă dimineața a părăsit Capitala, 
plecînd în Franța, o echipă de sportivi romuri 
care va participa la campionatele' mondiale de 
oaiac-canoe ce se vor desfășura între 24—23 
iulie în localitatea Mia con.

Echipa oanotorilor romini este alcătu’tă d’’n 
M. Anastasescu, maestru al sportului, I, Bu- 
dacek, P. Borisov, P. Neculce și S. Aridreescu.

• Astăzi, la Ploești, echipa „Haladas” din 
R. P. Ungară va susține cel dc al do’Tea joc 
din cadrul turneului pe care.l întreprinde în 
țara noastră întihiind echipa „Flacăra” 
Ploești.
• MOSCOVA (Agerpres). — TASS trans

mite: Răspunzînd invitației Comitetului pentru 
cultură f'zică și sport de pe lingă Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S., Comitețului olimpic și 
secțiilor de sport ale Uniunii Sovietice, la 
Moscova au sosit în vederea festivităților care 
au loc cu prilejul Z'lei untonale a cullur1! fi
zice Și sportului, conducătorii asociațiilor 
sportive internaționale ș1 delegații sportive 
străine. Printre oaspeți se află A. Brundage, 
președintele Comitetului Olimpic Internațio
nal, președinți1 federațiilor internaționale de 
haltere, tir, pentatlon modern, E. Nuberg, E. 
Garlsso.n și G. Dursen, vicepreședintele Fede
rației internaționale de patinaj, S. Loftman, 
secretarul general al Federației Internaționale 
de niatație, I. Seifors și alții.

La Moscova au sosit de asemenea, dele
gații sportive djn China, R. D. Germană, Po
lonia, Cehoslovacia, Ungaria, Romînia, Bul
garia, Albania, R. P. D. Coreeană.

SPECTACOLE
TEATRE: Parcul de Cultură șl Odihnă „I. 

V. Stalin” — Teatrul dc vară, orele 20: Con
cert de muz'că distractivă; Estrada pentru 
amatori, orele 18: Program prezentat de echi
pele culturale ale căminului cultural Otopenii 
de Sus și I.S.E.M.; Teatrul de vară „23 Au
gust”, orele 20: Ansamblul de estradă prez'n- 
tă u-n concert de muzică populară „Doina Gor- 
jului”; Arenele Libertății: orele 20,30: Spec
tacol dat de Ansainbluil de Cîntece și Dansuri 
al sfatului popular al Ca-pitulei; Teatrul 
Evreesc de Stat: Vrăjitoarea.

CINEMATOGRAFE; Patria, București, Gră
dina Progres: O noapte la Veneția; Republica, 
I C. Frimu: Clochemerle; Înfrățirea între 
popoare: Crîngul de călini; Maxim Gorchi, 
Elena Pavel. De la lăcrămioare pînă la că
derea frunzelor; Lumina: Marile speranțe; 
Victoria, Gli. Doja: Vinovat1 fără vină; Alex. 
Popov: Maeștr'1 baletului rus; 8 Martie: Ba
lada S'beriei; Vasile Roaită, Unirea: Fanfan 
la Tulipe; Cultural: Umbre; Al. Sahia, Mun
ca: Hamlet; Flacăra: Ernst Thălmann; Tudor 
Vladimirescu: Primăvara; Popular: Nu-i pace 
sub măslini; M, Eminescu: Cafeneaua de pe 
bulevard; Miorița: Prelud'ul gloriei; Moșilor: 
Magazin de Stat; 23 August: Rapsodie cau
caziană; llie Pintilie: Brigada lui Ionuț; 
Volga: Iulia; Libertății: Pulbere argintie; Ra
hova: Petroliștii din Caspioa, Zborul in lună; 
Olga Bancic: Pumnul de fier.
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